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Abstrakt: 

 

Cílem bakalářské práce je přiblížit význam dobrovolnické činnosti a jejího přínosu jak pro 

samotné organizace, společnost, tak pro samotné dobrovolníky.  

V teoretické části práce jsou popsány základní pojmy týkající se dobrovolnictví, jeho 

vzniku a legislativy zabývající se problematikou dobrovolnictví. Dále se práce zabývá 

oceněním a hodnotou dobrovolnické činnosti. V této části se práce rovněž zaměřuje na 

motivaci a motivační faktory dobrovolníků. V praktické části práce zkoumá, jakým 

způsobem, v jakém množství a s jakou efektivitou využívají dobrovolníky organizace, 

které se zabývají péčí o seniory na Kladensku. Praktická část také zkoumá motivační 

faktory lidí, kteří by se mohli stát potenciálními dobrovolníky v podobných organizacích. 

Práce ukazuje, že dobročinné organizace se snaží využívat dobrovolníky a jejich služby, 

ale bohužel nevolí správnou motivaci. Zároveň se ukázalo, že informovanost veřejnosti o 

možnostech dobrovolníků je téměř nulová, přestože z řad veřejnosti by bylo možné získat 

nové dobrovolníky. 

Klíčová slova: ekonomie dobrovolnictví, dobrovolník, dobrovolnická činnost, 

dobrovolnictví, motivace, demotivace, organizace 
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Abstract: 

 

The aim of the bachelor thesis is to highlight the importance of volunteering and its 

contribution to organizations, society and volunteers themselves. The theoretical part 

describes the basic concepts of volunteering, its origins and legislation dealing with the 

issue of volunteering. Furthermore, the thesis deals with the valuation and value of 

volunteer activities. In this part, the thesis also focuses on motivation and motivation 

factors of volunteers. In the practical part of the thesis, it examines how, in what quantities 

and with what efficiency, the organizations, which take care of seniors in Kladno district, 

use potential of volunteer activity. The practical part also examines the motivation factors 

of people who could become potential volunteers in similar organizations. The work shows 

that philanthropic organizations are trying to use volunteers and their services, but 

unfortunately, they do not choose the right motivation. The work also shows that public 

awareness of volunteer opportunities is virtually nil, although new volunteers could be 

gained from the public. 

Keywords: economy of volunteering, volunteer, volunteer activity, volunteering 

motivation, demotivation, organization 

JEL classification: D91, E24, J24, J28 
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Úvod 

"Žijeme z toho, co dostaneme, ale život utváříme tím, co dáváme."  

– Winston Churchill 

 

Dobrovolnictví je činnosti, kterou každý vykonává ze své svobodné vůle. Na oplátku 

za vykonávání této činnosti neočekává finanční ohodnocení. Cílem dobrovolnické činnosti 

je pomoc jiným. Nejvíce dobrovolníků můžeme nalézt v sociální oblasti. Dobrovolníci 

pomáhají v dětských domovech, stejně tak jako v pečovatelských domech pro seniory. 

Díky aktuálnímu vývoji na trhu práce, kdy je v České republice jedna z nejnižších mír 

nezaměstnanosti, je zajímavé sledovat, kolik lidí se i přesto vzdává potenciálního zisku, 

který může být díky nízké míře nezaměstnanosti a nedostatku pracovní síly mnohem vyšší 

než dříve.  

 

Na druhé straně jsou dobročinné organizace, které se zabývají zajištěním a 

zprostředkováním nezbytné péče pro výše zmíněné děti, seniory, mentálně a fyzicky 

postižené a mnohé další spoluobčany, jenž potřebují pomoc. Hlavním a dlouhodobým 

problémem těchto organizací je nedostatek pracovníků a peněz pro chod organizace. Práce 

v tomto oboru je často psychicky a fyzicky náročná a rozhodně není adekvátně oceněna. 

Pracovníci využívají lepších pracovních podmínek a lepšího platového ohodnocení a tím se 

počet potřebných pracovníků snižuje.  

 

V teoretické části jsou vysvětleny pojmy „dobrovolnictví“ a „dobrovolník“. 

Nedílnou součástí teoretické části je také historie, formy a legislativa dobrovolnictví. 

Zároveň si zde vysvětlíme motivační faktory, které rozhodují o tom, zda se lidé stanou 

dobrovolníky. V teoretické části se dále práce zabývá „ekonomií dobrovolnictví“. 

 

V praktické části se práce zaměřuje na faktory, které reálně motivují lidi, aby se stali 

dobrovolníky. Pomocí hromadného dotazníku zjišťuji, jaké jiné bonusy (např. nárok na 

snížení daňového základu apod.) by přesvědčily potenciální dobrovolníky k tomu, aby se 

jimi skutečně stali. V další části se praktická část zabývá tím, zda dobročinné organizace 

na Kladensku efektivně využívají potenciál dobrovolníků, v jakém množství jejich služeb 

využívají a jaký přínos, nejenom ekonomický, vidí v práci dobrovolníků.  



 

 

 

Tato práce se zabývá „ekonomickou hodnotou dobrovolnictví“, popisuje jakou 

hodnotu má dobrovolnická činnost a zda dobročinné organizace efektivně využívají služeb 

dobrovolníků. Naopak práce řeší, co motivuje lidi, aby se dobrovolně vzdali zisku a 

pracovali bez nároku na odměnu.  

 

Hlavním cílem této bakalářské práce je najít případnou cestu, kterou by bylo možné 

motivovat další lidi k dobrovolnické činnosti a zároveň dobročinným organizacím ukázat 

výhody využití dobrovolníků a způsob, jak dobrovolníky motivovat a podporovat. Hlavní 

hypotézou bakalářské práce je, že i přes chybějící pracovní síly v sociální sféře nevyužívají 

dobročinné organizace služeb a potenciálu dobrovolníků, případně je nedokáží správně 

motivovat. Dílčí hypotézy této práce zní: Třetina lidí v České republice aktivně vykonává 

dobrovolnickou činnost. Především finanční ohodnocení, alespoň symbolické (i když už se 

nejedná o dobrovolnickou činnost dle její definice), by přesvědčilo lidi, aby začali aktivně 

vykonávat dobrovolnickou činnost. Mnoho potenciálních dobrovolníků se nestane 

aktivními dobrovolníky, protože nemají potřebné informace a nejsou správně motivováni 

ze strany organizací. Dobrovolníci jsou pro dobročinné organizace jen „doplňkovou silou“, 

jejich práce je zanedbatelná, především z ekonomického hlediska.   

 

Hlavními používanými metodami v této práci jsou literární rešerše, pozorování a 

syntéza.  
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Teoretická část 

1. Dobrovolnictví 

1.1.  Charakteristika dobrovolnictví 

 

Dobrovolnictví je široký pojem, při kterém se každému člověku vybaví něco 

jiného. Pravdou je, že dobrovolnictví nás provází již velmi dlouho. Alespoň jednou 

v životě se každý z nás stane dobrovolníkem. Existuje jen velmi tenká hranice mezi tím, co 

je pomoc bližním, a co je již dobrovolnictví. (Tošner, Sozanská, 2006) 

 

 Jedná se o činnost, která je velmi specifická. Především díky tomu, že je založena 

na vzájemné solidaritě lidí. Primárním cílem těchto lidí je pomoci druhým, nikoliv zisk 

nebo vlastní prospěch. Výhodou dobrovolnictví je, že jej lze uplatnit téměř ve všech 

oblastech lidské činnosti. (Nový, 2013)  

 

Dobrovolnictví můžeme charakterizovat také následujícím způsobem:  

 To, co dobrovolník dělá, dělá z vlastní vůle 

 Jeho dobrovolná činnost přináší užitek druhým lidem 

 Za svou činnost dobrovolník neočekává ani nedostává hmotnou odměnu 

(Dům zahraniční spolupráce, 2015) 

 

S dobrovolnictvím je přímo spojován pojem dobročinnost neboli filantropie. Tyto 

pojmy chápeme jako lidumilnost, pomoc sociálně slabým. V západní kultuře považujeme 

tyto pojmy za občanskou ctnost. (Tošner, Sozanská, 2006)  

 

Určitou formou dobrovolnictví je i dárcovství. Pojem dárcovství je pro většinu lidí 

mnohem jasnější – představí si peněžní či nepeněžní dary, které budou využity na 

prospěšné účely. Vymezení dobrovolnictví je obtížnější. Pokud se činnost zabývá pomocí 

rodině, příbuzným nebo sousedům, můžeme použít termín občanská výpomoc nebo 

sousedská výpomoc. Pokud se dobrovolnictví zaměřuje na pomoc uvnitř komunity, jedná 

se o tzv. dobrovolnictví vzájemně prospěšné. Tato forma dobrovolnictví u nás v České 
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republice prosperovalo především v období totalitní společnosti. Dobrovolnictví, které je 

podstatné pro neziskové a dobročinné organizace nazýváme veřejně prospěšné 

dobrovolnictví. (Tošner, Sozanská, 2006) Tato forma dobrovolnictví je pro tuto práci 

stěžejní.   

 

 S dobrovolnictvím je často spojován také pojem neziskový sektor, jelikož mnoho 

dobrovolníků působí právě ve zmíněném neziskovém sektoru. Stejně jako dobrovolnictví 

je těžké jedinou definicí charakterizovat neziskový sektor. Označuje se termíny „třetí 

sektor“, protože působí mezi státem a trhem. Při samotném použití termínu „neziskový 

sektor“ jde o zdůraznění toho, že primární cíl tohoto sektoru není rozdělovat zisk. Tento 

sektor bývá také nazýván „dobrovolnickým sektorem“, což vyzdvihuje důležitou a 

specifickou roli dobrovolníků v tomto sektoru. (Frič, Goulli, 2001) 

 

 Podle Schaad (1998) je důležitou úlohou neziskových organizací doplnění tržní a 

státní nabídky, jak kvalitativně, tak kvantitativně. Oproti ziskovým a státním organizacím 

jsou díky pevným sociálním vazbám svých členů schopni překovat „dilema vězně“.   

1.2.  Historie dobrovolnictví 

Počátky dobrovolnictví v Evropě se váží k činnosti církevních organizací. 

Největšího rozmachu však dosáhlo během rozvoje průmyslové výroby. Mezi evropské 

země s dlouholetou tradicí dobrovolnictví patří Německo, Velká Británie, Nizozemsko 

nebo Francie. (Tošner, Sozanská, 2006)  

 

 Podle Friče (Frič, Goulli, 2001) jsou dobročinnost a humanitární aktivity spojeny 

s územím dnešní České republiky již od počátku českých dějin. Tyto aktivity jsou 

propojeny s působením křesťanské filosofie, která hovoří o milosrdenství a o lásce 

k bližnímu.  

 

Dobrovolnické organizace vznikaly především díky narůstajícímu počtu lidí, kteří 

žili v nedůstojných podmínkách. Za počátky dobrovolnictví můžeme považovat vznik 

spolků dobrovolných hasičů, filantropických a vzdělávacích aktivit jak ve městech, tak 

na venkově. V dobrovolnictví hraje velkou roli národní hrdost a sebevědomí. Kromě 

období druhé světové války, kdy během okupace byly některé organizace právě díky 
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národnostnímu akcentu zrušeny, dobrovolnictví vzkvétalo. Problém nastal při nástupu 

totalitního režimu, který všechny tyto aktivity potlačoval. (HESTIA, online, 2010) 

 

Charakteristickým znakem pro celou střední Evropu v době postkomunistické je 

nižší podíl dobrovolných pracovníků na celkové zaměstnanosti v neziskovém sektoru. I 

přesto, v porovnání s ostatními zeměmi, je na tom neziskový sektor v ČR lépe než 

v ostatních zemích. (Frič, Goulli, 2001)  

 

 Až po roce 1989 došlo k obnovení aktivit a začal prudký rozvoj nezávislých 

organizací. (HESTIA, online, 2010) 

 

Důležitý aspekt, kromě výše zmíněných, pro rozvoj dobrovolnictví sehrál 

solidarismus ze strany českých ekonomů, kteří se zabývali národohospodářstvím. 

Významnými osobnostmi zabývajícími se sociální politikou, která formovala i podobu 

dobrovolnictví, jak ho dneska známe, byli například Albín Bráf, Karel Engliš nebo Josef 

Macek. Publikace Hospodářské soustavy, která byla vydána v roce 1946, zmiňuje pojmy 

individualismus a solidarismus. Označuje je jako polarizující se pořádky v péči národů o 

udržení a zlepšení života. Z publikace vyplývá, že pokud nastane situace, kdy se každý 

stará jen sám o sebe a svoje vlastní zájmy, nemají mezi sebou individua žádné pozitivní 

vztahy, naopak mají jen negativní, protože si vzájemně nepomáhají. Přesto musí jedinci 

dodržovat určitá pravidla, právní nebo mravní. (Dohnalová, 2006) 

1.3.  Typy dobrovolnictví 

Pro lepší pochopení problematiky dobrovolnictví si nyní uvedeme několik typů 

dobrovolnictví. 

 

 Neformální dobrovolnictví  

Pod tento typ můžeme zařadit jakoukoliv vykonanou pomoc, kterou jedinec 

poskytl z vlastní vůle a nenárokoval si žádnou odměnu. Do tohoto typu 

spadá výše zmíněné sousedské dobrovolnictví a sousedská výpomoc.  

 Formální dobrovolnictví 

Na rozdíl od neformálního typu je podoba formálního dobrovolnictví 

mnohem lépe stanovena. Často je jeho podoba zachycena v písemné 
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smlouvě. Formální typ je zaštítěn organizací nebo institucí. Pokud je 

zmiňován pojem dobrovolnictví obecně, nejčastěji je myšlena tato forma.  

 Dobrovolnická služba 

Jedná se o specifický typ dobrovolnictví. Hlavním rozdílem je, že je přímo 

definována zákonem o dobrovolnické službě, a jsou k ní pojeny výhody a 

úlevy poskytnuté státem.  

(Dobrovolnictví, [Dům zahraniční spolupráce], 2015) 

 

Dále je možné dobrovolnictví rozdělit typově podle toho, jaký časový úsek činnost 

zabere, zda se jedná o jednorázovou či dlouhodobou pomoc.  

 

 Pomoc při jednorázových akcích 

Tato forma spolupráce je vhodná pro dobrovolníky, kteří nemají dostatek 

času spolupracovat s organizacemi dlouhodobě. Jedná se například o 

výpomoc při pořádání benefičních akcí, koncertů nebo sbírkách. Tyto akce 

často pomáhají získat organizacím nové dobrovolníky.  

 

 Dlouhodobá dobrovolná pomoc 

Tato forma spolupráce je užitečná pro organizace více než jednorázová 

forma. V tomto případě je pomoc poskytována opakovaně. Mezi organizací 

a dobrovolníkem může být uzavřena dohoda o spolupráci, kde jsou jasně 

stanoveny povinnosti a práva obou stran. Dobrovolník, který v organizaci 

vyvíjí svou činnost opakovaně je pro tuto organizaci přínosnějším, proto do 

něj „investuje“ více.  

 

 Dobrovolná služba 

Jedná se taktéž o dlouhodobou formu spolupráce. Mluvíme zde o spolupráci 

trvající nejméně několik měsíců, často však let, protože dobrovolná služba 

je ve většině případů vykonávána mimo svoji zemi. Příprava dobrovolníka 

na takovou misi zahrnuje mnohem vyšší výdaje, než výše zmíněné typy. 

Jedná se zpravidla o profesionálně organizované akce.  

(Tošner, Sozanská, 2006) 
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1.4.  Oblasti dobrovolnictví  

Spektrum oblastí, ve kterých může dobrovolník působit je vskutku široká. 

V podstatě v každé oblasti, která nás napadne, můžeme nalézt dobrovolníka. 

Nejčastější oblastí působení dobrovolnictví jsou sociální služby, jimiž se zabývá i tato 

práce. Níže jsou uvedeny některé charakteristické oblasti, ve kterých dobrovolníci 

často působí.  

 

 Dobrovolnictví v sociálních službách 

Dobrovolníci pomáhají profesionálním pracovníkům. Dobrovolníci dochází 

k seniorům, dětem v dětských domovech, drogově závislým apod., kteří je 

považují za přátele. Je preferován individuální přístup k pacientům, ale 

dobrovolník může pracovat i se skupinou. 

 Dobrovolnictví ve zdravotnictví 

Jedná se o návštěvu pacientů ve zdravotnických zařízeních. 

  Dobrovolnictví ve sportu 

Do této kategorie řadíme např. dobrovolné trenéry a cvičitele. 

 Dobrovolnictví v oblasti práce s dětmi a mládeží 

Jedná se o velmi širokou oblast, kam spadají svou působností dětské a 

mládežnické spolky, volnočasové, turistické, ekologické kroužky, tábory 

atd. 

 Dobrovolnictví v ekologii 

Pokud někdo dobrovolně pečuje o přírodní lokality, zabývá se vysazováním 

stromků, sbírá odpadky pohozené v přírodě nebo se věnuje ekologické 

výchově, je dobrovolníkem právě v této oblasti.  

 Firemní dobrovolnictví 

Specifická oblast působení. Liší se v tom, že firmy pozitivně motivují své 

zaměstnance k dobrovolnické činnosti. Na oplátku jim hradí náklady na čas, 

uznávají a oceňují jejich činnost. 

(Dobrovolnictví, [Dům zahraniční spolupráce], 2015) 

 

 Zajímavé je, že některé definice dobrovolnictví požadují, aby do okruhů 

dobrovolnické práce nebyly zahrnuty aktivity spojené s nejbližšími příbuznými. Existují i 

definice, které jako podmínku dobrovolnictví požadují obecnou prospěšnost. Díky tomu 
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jsou dobrovolné činnosti spojené s trávením volného času (sport, kultura, hobby), které 

jsou ve většině zemí nejvíce rozšířené, vyřazeny. (Frič, Pospíšilová, 2010) 

   

Existuje mnoho dalších oblastí, ve kterých lze dobrovolně působit. Pro celistvost 

uvádím úplnější přehled několika z nich – Ochránci životního prostředí, kteří jsou jedni 

z nejlépe organizovaných organizací. Mezi významné české organizace řadíme Hnutí 

DUHA, Děti Země, Greenpeace. Jako poslední uvádím humanitární organizace a 

organizace na ochranu lidských práv, které se zviditelnily nejvíce v posledních letech. 

Tyto organizace vznikly většinou po roce 1989. V Česku patří mezi neznámější a 

nejvýznamnější organizace ADRA a Člověk v tísni. (Tošner, Sozanská. 2006)  

 

Mezi nejpočetnější oblast, co do počtu dobrovolníků, patří sociální a zdravotní 

oblast. V této oblasti dobrovolníci zajišťují služby, které byly, hlavně dříve, státem 

zajišťovány nedostatečně. (Tošner, Sozanská 2006)  

 

V ČR podle Matouška (Matoušek, 2016) tvoří dobrovolníky v oblasti sociálních 

služeb především studenti. Oproti tomu v zahraničí, kde se rekrutují zejména nezaměstnaní 

a ženy v domácnosti. Vykonávání dobrovolnictví v sociálních službách je navíc velmi 

stresující, proto organizace musí pomoci se zbavováním stresu. I když organizace 

nemohou poskytnout finanční odměnu, poskytují jim odměny v jiné formě.  
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Graf č. 1: Podíl dobrovolníků DC ADRA podle oblastí dobrovolnictví (v %)  

 

Zdroj: Dostál, Vyskočil, 2013, vlastní zpracování 

 

 Graf č. 1 znázorňuje podíl dobrovolníků DC ADRA. Je patrné, že největší 

zastoupení mají dobrovolníci v oblasti sociálních služeb. Číslem vyjádřeno se v oblasti 

sociálních služeb pohybuje 1002 dobrovolníku z celkového počtu 1470 participujících. 

 

Graf č. 2: Podíl dobrovolníků pracujících v jednotlivých oblastech (v %)  

 

Zdroj: Frič a kolektiv, 2001, vlastní zpracování 
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Z druhého grafu (Graf č. 2), který vychází z dat výzkumu NROS a AGNER z roku 

2000 můžeme pozorovat, že v porovnání s prvním grafem výrazně méně dobrovolníků 

vykonává činnost v oblasti sociální služby.  

1.5.  Legislativa 

1.5.1. Dobrovolnictví 

Dobrovolnictví v České republice je upraveno zákonem o dobrovolnické službě, 

tedy zákonem č. 198/2002 Sb. vydaného dne 24. dubna 2002. Tento zákon stanovuje 

podmínky podpory dobrovolnické činnosti a podpory dobrovolníků ze strany státu. Zákon 

také charakterizuje, co je považováno za dobrovolnictví. Ve smyslu zákona č.198/2002 Sb. 

je dobrovolnictví: 

 

 „Dobrovolnickou službou je činnost, při níž dobrovolník poskytuje  

  

a) pomoc nezaměstnaným, osobám sociálně slabým, zdravotně postiženým, seniorům, 

příslušníkům národnostních menšin, imigrantům, osobám po výkonu trestu odnětí svobody, 

osobám drogově závislým, osobám trpícím domácím násilím, jakož i pomoc při péči o děti, 

mládež a rodiny v jejich volném čase,  

 

b) pomoc při přírodních, ekologických nebo humanitárních katastrofách, při ochraně a 

zlepšování životního prostředí, při péči o zachování kulturního dědictví, při pořádání 

kulturních nebo sbírkových charitativních akcí pro osoby uvedené v písmenu a), nebo  

  

c) pomoc při uskutečňování rozvojových programů a v rámci operací, projektů a programů 

mezinárodních organizací a institucí, včetně mezinárodních nevládních organizací.“ 

[Zákon o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů, r. 2002] 

 

Zákon nepovažuje za dobrovolnickou činnost takovou činnost, která slouží 

k uspokojení osobních zájmů, anebo je dotyčným vykonávána jako podnikatelská nebo 

jinak výdělečná činnost. Dobrovolnickou službu rozděluje podle doby jejího trvání na 

krátkodobou, pokud je její trvání kratší než tři měsíce, nebo dlouhodobou, což je 

dobrovolnická služba trvající naopak déle než tři měsíce.  (Zákon o dobrovolnické službě a 

o změně některých zákonů, r. 2002) 

 

Dále se zákon zabývá podmínkami, které musí dotyčný splnit, aby se mohl 

dobrovolníkem stát. Dobrovolníkem může být pouze fyzická osoba. V případě, že bude 

dobrovolnická činnost vykonávána na území České republiky, musí být osoba starší 15 let. 

Pokud by dobrovolnická činnost byla vykonávána v zahraničí, musí být osoba starší 18 let. 

Dobrovolník vykonává dobrovolnickou službu na základě smlouvy uzavřené s vysílající 

organizací. Ve výše zmíněném případě, kdy je dobrovolník vyslán do zahraničí, musí být 

smlouva písemná. Vysílající organizace je podle tohoto zákona veřejně prospěšná 

právnická osoba, která má sídlo v České republice. Její činnost se zabírá výběrem, 

evidencí, přípravou dobrovolníků pro výkon dobrovolnické služby a uzavírá 

s dobrovolníky smlouvy. (Zákon o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů, r. 

2002) 
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V zákoně je také obsaženo a stanoveno, jaké aspekty brání osobě vykonávat 

dobrovolnickou činnost, jaké další podmínky musí být splněny pro vykonávání 

dobrovolnické činnosti. Zákon vysvětluje a charakterizuje pojmy vysílající organizace a 

přijímací organizace, náležitosti, které musí obsahovat uzavírané smlouvy. Důležitým pro 

tuto práci bude dále §11 zákona č. 198/2002 Sb., který se věnuje dotacím. (Zákon o 

dobrovolnické službě a o změně některých zákonů, r. 2002) 

 

1.5.2. Dobrovolnictví v akreditovaných organizacích 

Dobrovolník, který svou činnost vykonává v některých z akreditovaných organizací, 

má výhodu oproti těm, kteří jsou aktivní v organizacích, které akreditaci nemají.  

 

Výhody dobrovolníků v akreditovaných organizacích:  

 Mají zajištěné postavení díky uzavřené smlouvě a jsou pojištěni proti škodě na 

zdraví a majetku. 

 Pokud jejich práce přesáhne 20 hodin v kalendářním týdnu, může jim být 

státem hrazeno zdravotní pojištění a také jim může být organizací hrazeno 

důchodové pojištění stanovené z minimálního vyměřovacího základu.   

 Mají nárok na kvalitní přípravu pro výkon svých povinností.  

 Mají nárok na poskytnutí pracovních prostředků a ochranných pomůcek. 

 Mají nárok na hrazení nákladů spojených s cestováním, stravováním a 

ubytováním. 

(Odbor bezpečnostní politiky a prevence kriminality, online, 2016) 

 

 Aby organizaci byla udělena akreditace, musí splňovat požadavky vyplývající ze 

zákona č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů, a zároveň 

jim byla Ministerstvem vnitra udělena akreditace na určitý projekt v oblasti dobrovolnické 

služby. Dříve byla akreditace udělována na dobu tří let, ale od nabytí účinnosti novely 

zákona o dobrovolnické službě z roku 2014, je akreditace udělována na čtyři roky. (Odbor 

bezpečnostní politiky a prevence kriminality, online, 2018)  

 

 Získání akreditace je spojeno s povinnostmi, ale následně poskytuje organizacím 

značné výhody. 

  

Výhody akreditovaných organizací: 

 Organizace mohou využívat nároku na státní dotace poskytnuté Ministerstvem 

vnitra, které jsou poskytovány na pojištění dobrovolníků a na část nákladů 

spojených s evidencí dobrovolníků, přípravou a výkonem dobrovolnické 

služby. 

 Tyto organizace mají lepší možnosti pro zajištění podmínek k vykonávání 

dobrovolnické činnosti nezaměstnanými, kteří jsou evidováni na úřadu práce.  

 Organizace, ve kterých vykonávají činnost dobrovolníci, kteří jsou pod záštitou 
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akreditované vysílající organizace podle zákona o dobrovolnické službě, mohou 

uplatnit hodnotu činnosti těchto dobrovolníků v rámci vlastního podílu 

(dofinancování) na nákladech projektu, na které žádají o státní dotace u 

vybraných ústředních orgánů. 

 Organizace s akreditací lépe získávají dobrovolníky, kterým záleží na právní 

ochraně. Dále mají lepší vstupní podmínky pro dobrovolníky, kteří dbají na to, 

aby byly dostatečně dopředu jasně stanovená pravidla.  

(HESTIA, Legislativa dobrovolnictví, online)  

 

1.5.3. Dotace 

Každý rok je Ministerstvem vnitra vydán dokument, který pro každý konkrétní rok 

upravuje zásady pro poskytování dotací. Tento dokument je vždy dostupný z webových 

stránek Ministerstva vnitra.  

 

Pro letošní rok jsou dotace poskytovány na základě dokumentu „Zásady poskytování 

dotací a hospodaření s neinvestičními dotacemi ze státního rozpočtu České republiky 

organizacím s akreditovaným projektem v oblasti dobrovolnické služby v programu 

Rozvoj dobrovolnické služby na rok 2018“ 
 

„Dotaci lze poskytnout na 

 

a) pojistné placené na základě pojistné smlouvy uzavřené vysílající organizací kryjící 

odpovědnost za škodu na majetku nebo zdraví, kterou dobrovolník při výkonu 

dobrovolnické služby způsobí sám, nebo mu bude způsobena, 

b) části výdajů spojených s evidencí dobrovolníků, s jejich přípravou pro výkon 

dobrovolnické služby a se zajišťováním výkonu dobrovolnické služby, 

c) pojistné na důchodové pojištění placené za dobrovolníka, a to ve výši pojistného 

stanoveného z minimálního vyměřovacího základu, pokud je dlouhodobá 

dobrovolnická služba vykonávána alespoň v rozsahu překračujícím v průměru 20 hodin 

v kalendářním týdnu.“ 

(MINISTERSTVO VNITRA, Zásady poskytování dotací a hospodaření….na rok 2018, 

online, str. 1) 

 

 Dotace lze žádat na  

 materiální položky, mezi které řadíme např. ochranné pomůcky, kancelářské 

potřeby, odbornou literaturu apod. 

 nemateriální položky, jako je telefon, internet, pojištění, účetnictví, jízdné, 

náklady spojené se školeními apod.  
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 osobní náklady, mezi které patří mzda koordinátora (jedinému koordinátorovi 

může být vyplácena mzda z dotací), lektorné na DPP, DPČ apod.  

 

Níže, v tabulce č. 1, jsou uvedeny jednotlivé limity pro čerpání dotací. 

Tabulka č. 1: Limity vybraných položek pří čerpání dotací 

Položka Limit čerpání 

Hodinová sazba DPP, DPČ, fakturované 

personální služby Max. 300Kč/hod 

Měsíční mzda koordinátora, DPČ, DPP, 

fakturované služby 

17. 000Kč včetně odvodů (hodinová sazba 

nesmí být vyšší než 250Kč/hod) 

Příspěvek na stravování Max. 100Kč/1 dobrovolník/1 den 

Příspěvek na ubytování Max. 300Kč/noc/1 dobrovolník 

Pojištění dobrovolníka Max. 1000Kč/ 1 dobrovolník v ČR 

Zdroj: MINISTERSTVO VNITRA, Informativní schůzka – dotace pro oblast dobrovolnické služby 9. října 

2018, online, vlastní zpracování 

 

Graf č. 3: Dotace poskytnuté organizaci Dobrovolnické centrum Kladno, z. s.  

 

Zdroj: Ministerstvo vnitra České republiky, 2018, vlastní zpracování 
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Senior, se každým rokem zvyšovala. Až v roce 2018 došlo k drobnému poklesu oproti 

minulému roku. V roce 2014 byla výše dotace 44. 000Kč (22, 92% z celkové výše dotací 

pro Dobrovolnické centrum Kladno, z. s.). V roce 2015 byla poskytnuta dotace 50. 000Kč 

(24, 39% z celkové výše dotací pro Dobrovolnické centrum Kladno, z. s.). V roce 2016 

byla hodnota dotace 63. 000Kč (24, 71% z celkové výše dotací pro Dobrovolnické centrum 

Kladno, z. s.). V roce 2017, kdy stále rostla hodnota dotace na program Senior, byla 

poskytnuta dotace ve výši 72. 000Kč (27, 27% z celkové výše dotací pro Dobrovolnické 

centrum Kladno, z. s.). V roce 2018 došlo k poklesu výše dotace. Dotace 60. 000Kč, která 

byla poskytnuta Dobrovolnickému centru Kladno, z. s. tvořila 25, 75% z celkové hodnoty 

dotacích poskytnuté této organizaci v roce 2018.  

2. Dobrovolník 

2.1.  Kdo je dobrovolník 

Dobrovolník je osoba, která daruje svůj čas, tj. obětuje svůj čas, jenž by mohl využít 

jinak ve prospěch někoho jiného. Ryzí dar je taková situace, kdy dárce nic nezískává. Tato 

situace nastává opravdu jen ve výjimečných případech. Dobrovolník ze své činnosti má 

vždy nějaký přínos. Jedná se o vnitřní uspokojení, veřejné ocenění, zkušenost nebo 

certifikát. Přesněji tedy dobrovolníka definujeme jako jedince, který výměnou za svůj 

darovaný čas nedostává hmotnou ani finanční odměnu.  

(Nový, 2013) 

 

Podle Tošnera (Tošner, Sozanská, 2006) je dobrovolník jedinec, který, jak již bylo výše 

zmíněno, poskytuje svůj čas bez nároku na finanční hodnotu ve prospěch společnosti nebo 

ostatních lidí. Zároveň se svým časem věnuje svou energii, vědomosti a dovednosti, které 

nabyl. Je důležité, aby se příjemce pomoci mohl na dobrovolníka v dohodnutém rámci 

spolehnout. Často je dobrovolník vnímán jako ekvivalent placeného zaměstnance, s čímž 

jsou spojeny nároky kladené na dobrovolníka. Je důležité zmínit, že i profesionální 

dobrovolnictví si může, a dle mého názoru by si přímo mělo, zachovat neformálnost a 

spontaneitu. (Tošner, Sozanská, 2006) 

 

V lednu roku 2001 proběhla celosvětová konference o dobrovolnictví v Amsterodamu, 

kde bylo vyřčeno poselství:  
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„Svobodně a dobrovolně zvolená aktivita a pomoc jsou tím, co činí z dobrovolníka nositele 

procesu změn ve společnosti. Jeho tvořivá energie je silou, která pomáhá hledat a otvírat 

zdroje a možnosti nových řešení. Tím se stává mostem v procesu spolupráce mezi státem, 

komerčním sektorem a sektorem neziskových organizací.“ 

(Tošner, Sozanská, 2006, str. 36) 

 

Poměrně problematické je definovat dobrovolníka dle kvalifikace, jakou má. Pokud 

dobrovolnickou aktivitu vykonává chirurg nebo prodavačka, je velký rozdíl v hodnotě 

darovaného času, respektive v nákladech ušlé příležitosti. Hodnotou darovaného času a 

obecně dobrovolnictví se budeme zabývat podrobněji v další části práce. S ohledem na 

kvalifikaci je nutné rozhodnout, zda za dobrovolníka považujeme takového člověka, který 

dobrovolně vykonává činnost v rámci své kvalifikace, nebo člověka který vykonává 

dobrovolnou aktivitu mimo svojí kvalifikaci. Z důvodu zjednodušení pak považujeme za 

dobrovolníka člověka, který vykonává dobrovolně jakoukoliv činnost bez ohledu na svou 

kvalifikaci. (Nový, 2013)  

2.2.  Činnosti dobrovolníků 

Dobrovolníci vykonávají velmi mnoho druhů činností. Někteří dobrovolníci se 

zabývají asistencí, jiní vysoce kvalifikovanými činnostmi a někteří naopak slouží jako 

pomocná síla. Je brán zřetel na to, aby některá z úrovní činností nebyla zanedbávána a aby 

byly všechny typy hodnoceny v podstatě stejně. (Frič a kol. 2001) 

 

Organizace se musí soustředit a dbát na to, aby si dobrovolník nezačal myslet, že je 

organizací spíše zneužíván. Tento stav může nastat, pokud je dobrovolník nasazován jen na 

nekvalifikovanou práci, která je fyzicky náročná nebo neatraktivní. Dobrovolnici totiž sami 

upřednostňují takové činnosti, které jsou spojeny s prací s klienty, nebo se jedná o účast na 

přímých akcích, které pořádají organizace. (Frič a kol. 2001) 

 

V poslední době se navyšuje počet tzv. znalostních dobrovolníků, naopak se snižuje 

počet tzv. manuálních dobrovolníků. Manuální dobrovolníci jsou takoví dobrovolníci, kteří 

vykonávají „špinavou práci,“ kterou nechtějí vykonávat placení zaměstnanci organizací. 

Dnešní dobrovolníci si čím dál tím více hlídají, aby činnost, kterou se zabývají, splňovala 
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očekávání, díky kterým se rozhodli stát dobrovolníky. Současní dobrovolníci chtějí znát 

přínos jejich činnosti, resp. co jim tato činnost samotným dá. (Frič, Pospíšilová, 2010) 

2.3.  Výkonnost dobrovolníka versus zaměstnance 

Pracovní výkon dobrovolníka a zaměstnance by se měl lišit. Zásadním rozdílem je, že 

zaměstnanec za svou práci dostává mzdu. Úměrně tomu, jaký objem práce a jak kvalitní 

práci odvede, poroste jeho mzda. Zároveň by měl být motivovaný k tomu, aby zlepšoval 

svou kvalifikaci, protože to opět povede ke zvýšení jeho mzdy. Můžeme říci, že 

zaměstnancovo pracovní nasazení se bude odvíjet od spokojenosti s výší mzdy. U 

dobrovolníka se výkonnost odvíjí od jeho motivace k dobrovolnické činnosti. Platí, že 

pracovní výkon dobrovolníka bývá nižší než zaměstnance, a to z toho důvodu, že 

dobrovolník musí získávat prostředky na pokrytí svých výdajů. Díky tomu se nemůže 

dobrovolnické činnosti věnovat v takovém rozsahu, jako se věnuje své práci zaměstnanec. 

Přesto bývá pracovní nasazení a výkonnost dobrovolníků vysoká. Je to způsobené vnitřní 

motivací, která je vede k výkonu dobrovolnické činnosti. (Nový, 2013) 

 

3. Motivace dobrovolníků k dobrovolnictví 

3.1.  Co je motivace 

„Motivace je síla, která aktivuje, směřuje a udržuje chování.“  

(Armstrong, Taylor, 2015, str. 217) 

 

Podle Armstronga (Armstrong, Taylor, 2015) je vysoký výkon přímo úměrný dobré 

motivaci lidí. Tito lidé jsou připraveni vynaložit dobrovolné úsilí, tedy dobrovolně podat 

větší výkon, než jaký je od nich očekáván.  

 

Pokud lidé očekávají, že jejich jednání povede k uspokojení jejich potřeb nebo 

dosažení vymezeného cíle, jsou motivováni. Motivovaní lidé lépe využívají své schopnosti 

a dosahují lepších výsledků. Motivace ukazuje směr chování a zahrnuje faktory, které 

způsobují určité chování. (Armstrong, Taylor, 2015) 
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Podle Nakonečného (Nakonečný, 1996) je motivace chápána jako hypotetický proces, 

který se projevuje zaměřováním a energetizací chování. Toto zaměření poté dává chování 

jednotu a význam. Motivace vysvětluje, proč se každý chová jinak a proč každý věnuje 

svou energii a pozornost jiným cílům. Společné pro všechny je, že motivované chování má 

orientaci, směr a jeho cílem je přinést subjektu uspokojení.  

 

Podle Friče a Pospíšilové (2010) můžeme motivaci dobrovolníků rozdělit podle 

psychologického a sociologického přístupu. Psychologický přístup vyzdvihuje osobní 

vlastnosti. Motivace je samotný altruismus, tedy jednání vedoucí k prospěchu někoho 

jiného. Sociologický přístup popisuje dobrovolníka, jako někoho, kdo se činnosti věnuje 

částečně ze sobeckých důvodů. Jeho motivací jsou společenské odměny a to, že je vnímán 

jako ideál dobrého člověka.   

3.2.  Typy motivace 

Obecně můžeme motivaci rozdělit na vnitřní a vnější. Vnitřní motivace je taková, která 

lidem navozuje pocit, že práce, kterou dělají, má smysl, je důležitá, zajímavá, dovoluje jim 

rozvíjet a zdokonalovat své znalosti a dovednosti. Díky tomu mohou lépe dosáhnout 

úspěchu. Naopak vnější motivace je spojena s vnějšími vlivy. Jedná se o opatření, která 

jsou podniknuta, aby lidé byli motivováni. Typickým vnějším motivem jsou odměny, 

nejčastěji v podobě mzdy. Ale vnějším motivem je i pochvala nebo povýšení. Při 

vykonávání dobrovolnické činnosti je důležitější vnitřní motivace, která jistě převažuje. 

Některé vnější motivace mohou také zlepšit výkonnost nebo odhodlání dobrovolníka, např. 

pochvala.  (Armstrong, Taylor, 2015) 

3.3.  Stimulační prostředky motivace 

Každého stimuluje a motivuje něco jiného, proto jsou stimulační prostředky velice 

široké a různorodé. Za stimul může být považováno vše, co je pro konkrétního člověka 

(pracovníka, dobrovolníka…) významné, žene ho kupředu a zároveň vše, co mu může 

organizace nebo podnik nabídnout. (Provazník, Komárková, 2004) 
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Typy stimulačních prostředků 

 

a) Hmotná odměna 

Jedná se o základní stimulující prostředek. Typická podoba hmotné odměny 

jsou mzda, plat, prémie apod. Ne vždy musí být hmotná odměna v peněžní 

podobě. Může se jednat také o služební auto nebo různé poukázky či 

příspěvky na kulturní nebo sportovní akce apod. Odměny ve formě poukázek 

jsou často využívány jako odměna pro dobrovolníky. U příjemců tato 

odměna vzbuzuje pocit, že je pro organizaci cenný a roste jeho pocit 

sounáležitosti.  

b) Obsah práce 

Pokud je osoba vykonávající činnost se svou prací spokojena, jedná se také o 

stimul. Pokud práce člověka baví, je společensky uznávána, dovoluje mu 

rozvíjet své schopnosti a myšlení nebo je tak náročná, že málokdo ji může 

vykonávat, je samotný obsah práce stimulačním prostředkem. 

c) Neformální hodnocení 

Neformální hodnocení, jakým je například pochvala, je velmi silným 

nástrojem. Tento způsob hodnocení ovlivňuje i emocionální rovinu. 

Dobrovolník/pracovník dostane zpětnou vazbu na svoji práci a pokud je 

pochválen, zvyšuje to jeho sebedůvěru a výkon.  

d) Atmosféra pracovní skupiny 

Dobré vztahy v kolektivu jsou velmi důležité. Pokud je kolektiv soudržný a 

vnitřní vztahy jsou dobré, vede to k podání vyššího výkonu 

(Provazník, Komárková, 2004) 

 

V historii měla velký podíl na motivaci k vykonávání dobrovolnické činnosti 

spiritualita a religiozita. (Matulayová, Jurníčková, Doležel, 2016) 

3.4.  Přínos dobrovolnictví dobrovolníkům 

Lidé se stávají dobrovolníky z různých důvodů. Některým jde o předání zkušeností, jiní 

chtějí být užiteční. Níže naleznete seznam nejčastěji udávané přínosy z vykonané činnosti. 
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 Nové kompetence – komunikační, jazykové… 

 Osobní rozvoj  

 Odborná praxe – pokud dobrovolníci vykonávají dobrovolnou činnost, mohou ji 

pak uvést jako praxi do svého životopisu, což jim pomůže při hledání pracovního 

místa a může jim zajistit lepší pracovní pozici 

 Respekt a úctu 

 Radost – tím, že pomáhají svému okolí, naplňuje to dobrovolníky radostí a dobrým 

pocitem 

 Získání nových přátel a kontaktů 

 Zkušenosti 

(Dobrovolnictví, [Dům zahraniční spolupráce], 2015) 

 

Podle Homoly (1977) je díky práci rozvíjen člověk a jeho vlastní přirozenost. I 

dobrovolnická práce je práce, jen bez nároku na mzdu. „Člověk je tím spíše člověkem, čím 

je aktivnější specificky lidským způsobem, je produktivně činný a v činnosti se vyvíjí.“ 

(Homola, 1977, str. 301). 

 

Podle Brožové (2012) jsou výdaje na vzdělání investicí a získané znalosti a 

vědomosti zvyšují produktivitu práce a rozšiřují lidský kapitál. Tím, že dobrovolník 

vykonává práci, nezískává sice mzdu, ale čas, který investuje do dobrovolnické činnosti, 

vede k rozvoji jeho schopností a zkušeností. Tím rozšiřuje svůj vlastní lidský kapitál. Díky 

tomu může očekávat, že v budoucnu, až se rozhodne vstoupit na trh práce, získá vyšší 

mzdu nebo pozici, pro kterou je třeba splňovat vyšší kvalifikaci.  

4. Ekonomická hodnota dobrovolnictví 

Žádná z dostupných publikací se nevěnuje tématu ohodnocování dobrovolníků. Tato 

problematika je vždy jen součástí jiné knihy. Zdroje se obecně shodují, že ohodnocení 

dobrovolnické práce má na starosti nezisková organizace. (Nový, 2013) 

4.1.  Hodnota dobrovolnické práce 

Existuje několik pohledů, jak určovat ceny dobrovolnické práce. V této kapitole si 

některé uvedeme.  
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Prvním pohledem je hodnota dobrovolnické práce pro dobrovolníka. Tato metoda 

pomáhá při rozhodování dobrovolníkovi, nikoliv organizaci. Cena je stanovena pomocí 

nákladů ušlé příležitosti. Dobrovolník si v tomto případě spočítá, o jakou mzdu přijde, 

kdyby nahradil dobrovolnickou činnost prací v zaměstnání. Výhodou tohoto způsobu je, že 

v případě, pokud by se hodnota dobrovolnické práce uváděla ve statistických národních 

účtech, byla by vhodnou metodou pro započítání do těchto statistik. Problémem je, že 

dobrovolníci považují dobrovolnictví za volnočasovou aktivitu, proto je tato metoda pro 

praxi nepoužitelná. Druhý pohled sleduje hodnotu dobrovolnické práce pro organizaci. 

Tento pohled určuje hodnotu práce, kterou dobrovolník pro organizaci vykonal. Pro 

správné určení hodnoty dobrovolnické práce je potřeba zahrnout i transakční náklady, což 

je velmi obtížné. (Nový, 2013) 

 

Částečným ekvivalentem k výše uvedeným pohledům jsou přístupy uvedené 

v publikaci Manual on the Measurement of Volunteer Work (International Labour 

Organization, 2011). Prvním přístupem je the opportunity cost approach, volně 

přeloženo jako metoda nákladů příležitosti. Je v podstatě totožná s první metodou 

uvedenou výše. Ekonomická hodnota dobrovolnické práce je vypočtena jako průměrná 

mzda, kterou by dobrovolník obdržel v regulérní práci. Tento přístup zmiňuje i problém 

vnímaní dobrovolnictví spíše jako náhradu volnočasové aktivity. V tomto případě by byla 

ekonomická hodnota dobrovolnictví 0. Druhým přístupem zmíněným v této příručce je  

the replacement cost approach, volně přeloženo jako metoda náhrady nákladů. Tato 

metoda směřuje na příjemce dobrovolníků, tedy přijímací organizace. Hodnota 

dobrovolnické práce je v tomto případě oceněna na základě toho, jak vysoké by byly 

náklady v případě, že by na stejnou práci a stejné množství práce musel být najat regulérní 

zaměstnanec, který by obdržel mzdu.  

4.2.  Dobrovolníci a trh práce 

Trh práce je místo, kde se setkávají dvě strany – pracovník, který hledá co nejlepší 

pracovní příležitost a na druhé straně firma, která chce dosáhnout co nejvyššího zisku, tedy 

najmout co nejlepšího pracovníka za minimum nákladů. Obecně na trhu práce platí, že 

pracovník, který prodává svojí práci, tedy všechny nabyté znalosti, zkušenosti a 

dovednosti, očekává, že získá výdělek. V případě dobrovolníků tomu tak není. (Brožová, 

2012) 
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Každý účastník trhu práce se rozhoduje mezi spotřebou a volným časem. Standardně se 

rozhoduje mezi prací, za kterou získává důchod, který následně využívá při spotřebě a 

mezi volným časem, který je vzácným statkem a přináší užitek. Pokud se rozhodne pro 

práci, vzdává se volného času. Pokud preferuje volný čas, vzdává se důchodu. Důchod, 

kterého se vzdá, považujeme za ušlý zisk. (Brožová, 2012) Dobrovolník se navíc musí 

rozhodovat mezi prací, volným časem a vykonáváním dobrovolnické činnost i, která je 

samostatnou kategorií.  Pokud se věnuje dobrovolnické činnosti, vzdává se důchodu stejně 

jako při preferenci volného času. (Brožová, 2012) 

4.3.  Metody ohodnocování dobrovolnické práce 

V této kapitole si popíšeme několik základních metod ohodnocování dobrovolnické 

práce, kterými jsou:  

 

a) Výpočet podle průměrné mzdy 

b) Výpočet podle mediánu mzdy 

c) Výpočet podle minimální mzdy 

d) Výpočet podle pevně stanovené mzdy 

e) Výpočet podle úplných nákladů práce 

f) Výpočet podle metody VIVA (Volunteer Investment to Value Audit) 

4.3.1. Výpočet podle průměrné mzdy 

Jedná se o velmi jednoduchou, avšak nepřesnou metodu. Metoda vychází 

z předpokladu, že staví práci a výkon dobrovolníka na stejnou úroveň jako práci a výkon 

zaměstnance. Jsou uplatňovány dva odlišné přístupy. Jeden vychází z průměrné mzdy 

podle hodinového výdělku v nepodnikatelské sféře a druhý naopak v podnikatelské sféře. 

Údaje o průměrné mzdě pro dané odvětví či profesi jsou dostupné ze statistických údajů. 

Problémem této metody je její stručnost, navíc průměr je velice nepřesným ukazatelem. 

Metoda navíc opomíjí náklady spojené s náborem a zaučením dobrovolníků a další 

transakční náklady. Dále zanedbává fakt, že dobrovolnická práce není zatížena náklady na 

sociální a zdravotní pojištění a daní z příjmu. Tuto metodu v upravené formě používají 

v USA k ocenění dobrovolnické práce. 
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4.3.2. Výpočet podle mediánu 

Postup stanovení hodnoty dobrovolnické práce je stejný jako v předchozí metodě, s 

tím rozdílem, že průměr je nahrazen hodnotou mediánu, který je přesnější. Stejně jako 

v předchozí metodě je rozdělováno, zda se jedná o podnikatelskou nebo nepodnikatelskou 

sféru. Důležité je, že tuto metodu využívá Český statistický úřad. ČSÚ se zabývá 

ohodnocováním dobrovolnické práce od roku 2004, kdy zavedl Satelitní účet neziskových 

institucí.  

4.3.3. Výpočet podle minimální mzdy 

Tato metoda vypočítává hodnotu dobrovolnické práce na základě normativně 

stanovené hodinové mzdy. V tomto případě je hodinová sazba vypočítávána ze státem 

stanovené minimální mzdy. Velkou výhodou této metody je, že pro její výpočet nejsou 

potřebná žádná data kromě počtu odpracovaných hodin. Bohužel nedokáže zachytit 

reálnou hodnotu dobrovolnické práce, jelikož nerozlišuje různé typy práce. Tato metoda je 

uplatňována Slovenským statistickým úřadem. V Česku přišlo sdružení HESTIA, které se 

zabývá dobrovolnictvím a jeho rozvojem s návrhem, že by se měl pro výpočty uplatnit 1,5 

násobek výše minimální mzdy.  

4.3.4. Výpočet podle pevně stanovené mzdy 

Při ohodnocení dobrovolnické práce metoda vychází z normativně určené výše 

hodinové sazby. Stejně jako při výpočtu podle minimální mzdy je potřeba znát počet 

odpracovaných hodin. Tato metoda je ze všech uvedených nejméně přesná. Opomíjí 

veškeré transakční náklady, a že práce dobrovolníka není zatížená žádnou daní ani náklady 

spojenými se sociálním a zdravotním pojištěním.  

4.3.5. Výpočet podle úplných nákladů práce 

Jako jediná z uvedených metod pracuje tato metoda s transakčními náklady.  Mezi 

transakční náklady řadíme náklady spojené s náborem a následným zaškolením 

dobrovolníka, náklady spojené s pojištěním a případnou kompenzací škod, ale také 

náklady, které organizace vynaložila při získání akreditace. Zároveň by měly být 

započítány i transakční náklady dobrovolníka, v některých případech mohou být 

započítány i náklady ušlé příležitosti. Ze všech uvedených metod by právě tato metoda 

měla přinášet nejpřesnější výsledky týkající se hodnoty dobrovolnické práce. Problémem 



21 

 

je, že v praxi je téměř neuplatnitelná, a to vzhledem k tomu, že je metodicky příliš složité 

vypočítat veškeré odpovídající transakční náklady a další skryté náklady. (Nový, 2013) 

4.3.6. Výpočet podle metody VIVA 

Nejen v České republice se potýkáme s problémem, jak ohodnotit dobrovolnickou 

práci. Ve Velké Británii zavedli metodu VIVA (Volunteer Investment to Value Audit), 

která porovnává hodnotu času dobrovolníka, kdy vykonává v konkrétní organizaci 

dobrovolnou službu s náklady, které byly do dobrovolníka vloženy.  

 

Výpočet dle metody VIVA:  

 

Ukazatel VIVA = 
ℎ𝑜𝑑𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑝𝑟á𝑐𝑒 𝑜𝑑𝑣𝑒𝑑𝑒𝑛é 𝑑𝑜𝑏𝑟𝑜𝑣𝑜𝑙𝑛í𝑘𝑦

𝑒𝑘𝑜𝑚𝑜𝑚𝑖𝑐𝑘é 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑖𝑐𝑒 𝑛𝑎 𝑑𝑜𝑏𝑟𝑜𝑣𝑜𝑙𝑛í𝑘𝑦
 

 

Do nákladů na dobrovolníky jsou započítávány veškeré investice spojené se 

zapojením dobrovolníků. Pokud si organizace nejsou jisté, zda určitý náklad zahrnout či 

nikoliv, stačí si položit otázku, zda by tento náklad vynaložily, pokud by dobrovolníky 

neměly. V případě, kdy není známé konkrétní číslo, cena je odhadnuta. Uváděné hodnoty 

při výpočtech jsou nejčastěji hodnoty vydané během jednoho roku.  

 

Tabulka č. 2: Vzorová tabulka nákladů pro výpočet metodou VIVA 

Category of Expenditure  Cost details 

Annual 

Amount (£) 

1. Volunteer Co-ordinator / Manager  

Annual Salary (Gross)- if this role is 

a paid position. £32 000,00 

2. Volunteer Co-ordinator's Assistant / 

Secretary  

Annual Salary (Gross)- if this role is 

a paid position. £11 000,00 

3. Other paid staff  

Annual Salary (Gross) corresponding 

to % of time spent on managing or 

supporting volunteers .  £18 000,00 

4. Advertising and recruitment (for 

volunteers) 

Cost of printing leafelts, posters etc., 
and of producing and placing 

advertisements. £1 000,00 

5. Induction and training  

Cost of materials, lunches, childcare, 
staff time (unless already included, 

above) and fee paid for external 

training. £3 000,00 

6. Volunteers expenses 

Travel and out of pocket expenses 

reimbursed to volunteers.  £1 000,00 
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7. Administration, support and recognition 

Volunteer newsletters, meetings, 

socials, parties, awards, certificates, 

offices expenses and other non-salary 

costs.  £500,00 

8. Supplies and Equipment 

Clothing, badges, materials and 

equipment provided free to 

volunteers for their volunteering. £4 000,00 

9. Food and accommodation  

Costs of drinks, food and 
accommodation provided free while 

volunteering  £250,00 

10. Volunteer Insurance  

Cost of the volunteer insurance policy 
or a percentage of the organisations 

overall insurance policy to cover 

volunteers. £0,00 

11. Volunteer related building costs or 
expenses 

Rent and utility costs where buildings 
are maintained solely for volunteers. £0,00 

12. All 'Other' expenditure  

specify 'other' 

£0,00 

 
Total Annual Expenditure  £70 750,00 

 

Zdroj: Volunteer NOW, VIVA spreadsheet, dostupné z: http://www.volunteernow.co.uk/fs/doc/viva-

sporting-organisation.xls 

 

Tabulka č. 2 zahrnuje náklady, které jsou ve Velké Británii započítávány do 

nákladů na dobrovolnictví při výpočtu hodnoty dobrovolnické práce.  

 

Při výpočtu celkové hodnoty metoda VIVA analyzuje, co dělají dobrovolníci a 

kolik času tím stráví. Poté jimi odvedené práci přidělí hodnotu dle tržní mzdy. Tato 

teoreticky stanovená mzda, která by byla dobrovolníkům vyplacena, respektive kolik by 

musela organizace zaplatit, kdyby na stejnou práci najala zaměstnance, je použita pro 

výpočet. Do výpočtu jsou zahrnuti pravidelní i nepravidelní dobrovolníci. Pro zachycení 

množství odpracovaných hodin se u pravidelných dobrovolníků využívá hodnoty týdně 

odpracovaných hodin. Pro nepravidelné dobrovolníky by se tato hodnota těžko počítala, 

proto se uvádí počet ročně odpracovaných hodin. 
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Tabulka č. 3: Vzorová tabulka celkové hodnoty dobrovolnictví pro výpočet 

metodou VIVA 

Volunteer or 

Volunteer Title 

Equivalent 

Paid Job 

Hourly 

wage 

rate 

for 

equiva-

lent 

Job 

Total 

hours per 

week 

volunte-
ered (per 

volunteer) 

Total 

numb-

er of 

volunt-

eers in 

this 

role 

Total 

hours 

per week 

volunte-

ered by 

all 

volunte-

ers in 

this role 

Numb-

er of 

weeks 

gifted 

per 

year 

by 

each 

volunt-

eer 

Value of 

this 

volunteer 

role in a 

year (£).  

Example: Volunteer 

Driver 

Taxi / Cab 

Driver £6,67 30 5 150 48 £48 024,00 

                

Outreach 

Placement vol 

Teaching 

Assistant £10,00 35,00 21 735,00 36,00 

£264 

600,00 

Sport for LIFE 

Teaching 

Assistant £10,00 5,00 50 250,00 12,00 £30 000,00 

Enrichment 
Volunteer 

HW/STGens 

Sports 

Coach £15,00 4,00 10 40,00 2,00 £1 200,00 

Outreach 
Sportability 

Sports 
Coach £15,00 3,00 10 30,00 10,00 £4 500,00 

Outreach 

Placement Training 

Teaching 

Assistant £10,00 35,00 21 735,00 1,00 £7 350,00 

Sportability 

Training 

Sports 

Coach £15,00 25,00 15 375,00 1,00 £5 625,00 

Sport for LIFE 
training 

Teaching 
Assistant £10,00 35,00 50 1 750,00 1,00 £17 500,00 

 

Zdroj: Volunteer NOW, VIVA spreadsheet, dostupné z: http://www.volunteernow.co.uk/fs/doc/viva-

sporting-organisation.xls 

 

  Tabulka č. 3 obsahuje celkovou hodnotu dobrovolnické práce, kterou odvedli 

dobrovolníci za jeden rok.  

Total Number 

of Volunteers  

Total Hours Per Week 

Volunteered by All 

Volunteers 

Total Hours 

Gifted Per Year 

by All 

Volunteers 

Total Annual Value of ALL 

Volunteer Involvement 

177 3 915,00 246 645,00 £330 775,00 
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 Výsledný výpočet zachycuje ekonomickou efektivnost vynaložených nákladů na 

činnost dobrovolníků. Pokud využijeme vzorová data uvedená v tabulce č. 2 a č. 3, 

dostáváme následující výpočet: 

 

Ukazatel VIVA = 
£𝟑𝟑𝟎 𝟕𝟕𝟓,𝟎𝟎

£𝟕𝟎 𝟕𝟓𝟎,𝟎𝟎
 = £𝟒, 𝟔𝟖 

 

Hodnota £4,68 znamená, že pokud organizace investovala do dobrovolníka jednu 

libru, její investice se 4,68x vrátila. Pokud by bylo výsledné číslo záporné, investice do 

dobrovolníků by se nevyplatila.   

4.4.  Hodnota dobrovolnické práce v ČR 

 

Česká republika je země, kde se dobrovolnictví těší velké oblibě, což dokazuje fakt, že 

mezi členskými zeměmi EU jsme na osmém místě. Do dobrovolnické činnosti je v České 

republice zapojeno více než 2 miliony dobrovolníků starších 14 let, což je zhruba 29% 

populace. Dobrovolníci v České republice ročně odpracují cca 45 milionů hodin a hodnota 

jejich práce je vyčíslena na 5, 5 miliardy korun. (Státní politika, 2015) 

 

Dne 30. 10. 2018 vydal ČSÚ článek zabývající se aktuálními informacemi o hodnotě 

dobrovolnické práce. Data uvedená v tomto článku jsou novější než výše zmíněná data, 

proto je využívám k porovnání. „„Počet hodin odpracovaných dobrovolníky vzrostl v roce 

2016 meziročně o 2,2 % na 46,1 milionu. Hodnota dobrovolnické práce činila 6,4 mld. Kč, 

což meziročně představuje nárůst o 7,5 %. Dobrovolnická práce však není podle 

mezinárodních standardů zahrnuta v HDP,“ upozorňuje Marek Rojíček, předseda Českého 

statistického úřadu.“ (Cieslar, Český statistický úřad, 2018)  
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Praktická část 

5. Metodologie 

5.1.  Cíle bakalářské práce 

Hlavním cílem této bakalářské práce je najít a ukázat způsoby, jakým by bylo možné 

motivovat další lidi k dobrovolnické činnosti a zároveň dobročinným organizacím ukázat 

výhody využití dobrovolníků a způsob, jak motivovat a podporovat dobrovolníky, čímž by 

mohli vyřešit problém s nedostatkem zaměstnanců.  

 

Za sekundární cíle bakalářské práce považuji: 

 

 Ukázat velký význam a hodnotu dobrovolnické práce v dobročinných 

organizacích. 

 Zjistit, jakým způsobem motivovat potenciální dobrovolníky, aby se stali 

aktivními dobrovolníky. 

 Vytvořit teoretický model, který by mohl částečně vyřešit problém 

s nedostatkem pracovníků nejen v sociálním sektoru.  

 

5.2.  Hypotézy 

Hypotézy jsem stanovil na základě zvolených cílů, které má bakalářská práce splnit a 

na základě informací uvedených v teoretické části. 

 

Praktická část bude ověřovat tyto předem stanovené hypotézy: 

 

H1: I přes chybějící pracovní síly v sociální sféře nevyužívají dobročinné organizace 

služeb a potenciálu dobrovolníků, případně je nedokáží správně motivovat. 

 

H2: Třetina lidí v České republice aktivně vykonává dobrovolnickou činnost. Tato 

hypotéza ověřuje data uvedená v teoretické části v kapitole 4. 4 (str. 24). 
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H3: Symbolické finanční ohodnocení (i když už se nejedná o dobrovolnickou činnost 

dle její definice), by přesvědčilo lidi, aby začali aktivně vykonávat dobrovolnickou 

činnost. 

 

H4: Mnoho potenciálních dobrovolníků se nestane aktivními dobrovolníky, protože 

nemají potřebné informace a nejsou správně motivováni ze strany organizací. 

 

H5: Dobrovolníci jsou pro dobročinné organizace jen „doplňkovou silou“, jejich 

práce je zanedbatelná, především z ekonomického hlediska. 

5.3.  Rozdělení praktické části 

Praktická část bakalářské práce je rozdělena do tří oddílů.  

 

První část se zabývá samotnými dobrovolníky. Zkoumá, kolik lidí aktivně vykonává 

dobrovolnickou činnost, co je k tomu vede, jaké mají k dispozici informace o 

dobrovolnictví. Dále zjišťuje, co by potenciální dobrovolníky přesvědčilo, aby se stali 

dobrovolníky aktivně vykonávajícími dobrovolnickou činnost.  

 

Druhá část se věnuje organizacím, které se zabývají péčí o seniory. Pro výzkum jsem si 

zvolil oblast Kladenska a okolí, jelikož pocházím z Kamenných Žehrovic a tato oblast je 

mi velice blízká. Práce zkoumá, jakým způsobem dobročinné organizace využívají služeb 

dobrovolníků, zda k nim dochází, jakou činnost vykonávají a jakou hodnotu, myšleno po 

ekonomické stránce, pro ně dobrovolnická činnost představuje. Dále se druhá část zabývá 

motivací ze strany organizací. Zjišťuje, jakým způsobem motivují stávající dobrovolníky, 

aby ve spolupráci pokračovali a zda nějakým způsobem motivují lidi, aby se stali 

dobrovolníky.  

 

Ve třetí části je vytvořen teoretický model, který je založen na získaných datech. Tento 

model navrhuje řešení problému nedostatku pracovníku. V tomto konkrétním případě 

vycházím z dat získaných ze sociálního sektoru, přesněji z oblasti služeb poskytovaných 

seniorům, ale model lze využít téměř v jakékoliv oblasti pracovního trhu.  
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5.4.  Technika výzkumu a způsob získávání dat 

5.4.1. Technika výzkumu 

 

Pro výzkum v praktické části jsem zvolil kvantitativní přístup.  K získání 

potřebných dat bylo použito techniky dotazníkového šetření. Pro výzkum byly vytvořeny 

dva dotazníky, první z nich byl zaměřený na veřejnost, druhý dotazník na samotné 

organizace. Oba dotazníky naleznete v sekci „Přílohy“, na úplném konci práce. 

V dotaznících byly použity jak standardizované (uzavřené) odpovědi, tak 

nestandardizované (otevřené) otázky.  

5.4.2. Způsob získávání dat 

 

Vzhledem k tomu, že byla využita technika dotazníkového šetření, bylo potřebné 

zajistit dostatečný počet respondentů.  

 

První dotazník (Příloha č. 1), který byl zaměřen na veřejnost, byl sdílen 

prostřednictvím sociálních sítí. Pro zajištění širšího věkového spektra respondentů byl 

dotazník rozeslán mezi zaměstnance firem, kde pracují rodiče a já. Někteří z nich přislíbili 

další šíření dotazníku.  

 

Druhý dotazník, který je určen organizacím zabývajících se péčí o seniory na 

Kladensku, byl elektronicky zaslán vybraným organizacím nacházejících se na Kladensku 

a blízkém okolí. Nejdříve jsem oslovil deset organizací působících ve zvolené oblasti 

pomocí emailové zprávy. Po dvou dnech jsem dostal odpověď jen od dvou oslovených 

organizací, které dotazník vyplnily. Po týdnu od rozeslání, kdy nepřibyla žádná odpověď, 

jsem všechny oslovené organizace kontaktoval telefonicky. Na základě telefonického 

rozhovoru, kdy jsem vysvětlil smysl práce a důvod, proč mají dotazník vyplnit, jsem 

v průběhu dalších čtyř dnů získal dalších 6 vyplněných dotazníků. Od dvou oslovených 

respondentů jsem dostal odpověď, že dotazník nevyplní. Oslovené organizace nebyly příliš 

ochotné a komunikace s nimi byla obtížná.   
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6. Vyhodnocení dotazníkových šetření  

 

V případě prvního dotazníku (Příloha č. 1) sběr odpovědí probíhal od 20. listopadu 

2018 do 4. prosince 2018. Šetření se zúčastnilo celkem 216 respondentů. Dotazník 

obsahoval větvící otázky. První sekce dotazníku s obecnými otázkami byla stejná pro 

všechny respondenty. První větvící otázka se tázala, zda respondent aktivně vykonává 

dobrovolnickou činnost. Pokud odpověděl, že NE, pokračoval v sekci „Nevykonávám 

dobrovolnickou činnost“. Pokud odpověděl, že ANO, pokračoval v sekci „Aktivní 

dobrovolník“. V sekci „Aktivní dobrovolník“ byla další větvící otázka, která zjišťovala,  

zda by dobrovolník uvítal alespoň symbolické finanční ohodnocení za jeho vykonanou 

práci. Pokud by ohodnocení uvítal, pokračoval do sekce „Dobrovolník, který uvítá 

symbolické finanční ohodnocení“. Pokud respondent odpověděl NE, pokračoval rovnou do 

sekce „Dobrovolnictví v akreditovaných organizacích“, která je společná pro všechny 

respondenty. Tato sekce obsahuje jen jednu větvící otázku. Ta se dotazuje, zda respondent 

zná výhody vykonávání ve státem akreditovaných organizacích. Následovala poslední 

sekce dotazníku. Jedna z nich byla určena těm, kdo odpověděli negativně, druhá těm, kteří 

výhody znají.  

 

Sběr odpovědí u druhého dotazníku (Příloha č. 2) probíhal od 21. listopadu 2018 do 4. 

prosince 2018. Bylo celkem osloveno deset organizací zabývajících se péčí o seniory, které 

se nacházejí na Kladensku a v blízkém okolí. Oslovil jsem i některé domovy, které se 

nachází v blízkém okolí Kladenska, abych zvětšil rozsah respondentů a získal validnější 

výsledky. Osloveny byly organizace Domov Pod Lipami Smečno, Domov pro seniory 

Kladno, Domov Kladno – Švermov, Domov seniorů Nové Strašecí, Domov Slaný, Domov 

Unhošť, Domov s pečovatelskou službou Buštěhrad, Domov seniorů Mšeno, Alma Mater 

o. p. s.. Většina z respondentů se rozhodla zůstat v anonymitě. Jmenovitě dotazník vyplnily 

pouze organizace DPS Buštěhrad, DS Mšeno a Domov Unhošť. 

 

Dotazník se skládal opět z několika sekcí. O návaznosti sekcí rozhodovaly větvící 

otázky. První sekce byla společná pro všechny respondenty. První větvící otázka se 

dotazovala, zda do organizace dochází dobrovolníci. V případě kladné odpovědi 

respondenti pokračovali na sekci „Do organizace dochází dobrovolníci“. Tato sekce 

zjišťovala, s kolika dobrovolníky organizace spolupracuje, jakou formou, jakou hodnotu 
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pro ně má vykonaná práce dobrovolníků a kolik času tráví dobrovolníci v jejich organizaci. 

Tato sekce končí otázkou zaměřující se na motivaci dobrovolníků ze strany organizací. 

Pokud organizace nijak nemotivuje dobrovolníky, dotazník byl pro respondenta u konce. 

Pokud dobrovolníky motivuje, pokračovala do sekce „Naše organizace motivuje a 

odměňuje dobrovolníky“, která obsahovala jedinou otázkou, kde respondenti popisovali, 

jakým způsobem dobrovolníky motivují. Pokud v první obecné sekci respondent 

odpověděl, že do organizace dobrovolníci nedochází, pokračoval do sekce „Do organizace 

dobrovolníci nedochází“. Zde bylo zjišťováno, z jakého důvodu do organizace 

dobrovolníci nedochází a zda by organizace odměňovala dobrovolníky za jejich případnou 

činnost. Pokud by nijak práci neodměňovaly, dotazník pro ně byl u konce. V případě, že by 

své dobrovolníky odměňovaly, pokračovaly do poslední sekce „Naše organizace by 

poskytovala odměny“, kde bylo dotazováno, jaké odměny by svým dobrovolníkům 

poskytovaly. 

 

6.1. Vyhodnocení dotazníku „Dobrovolníci v dobročinných 

organizacích“ 

6.1.1. Společná sekce pro všechny respondenty – obecné otázky 

 

Vyhodnocení otázky „Jaké je Vaše pohlaví?“ 

 

Z celkového počtu 216 respondentů dotazník vyplnilo 165 žen (76, 4%) a 51 mužů  

(23, 6%). Zajímavé je, že dotazník zodpovědělo třikrát více žen, než mužů, i přesto, že byl 

dotazník šířen do vybraných skupin, kde byl poměr mužů a žen rovnoměrný.  

 

Vyhodnocení otázky „Jaký je Váš věk?“ 

 

Nejvíce respondentů se nachází ve věkové skupině 19-25 let (67, 6%), počet 

respondentů v této věkové skupině je 146. Největší zastoupení této věkové skupiny je 

způsobeno tím, že byl dotazník šířen především na sociálních sítích. Druhou nejpočetnější 

skupinou jsou respondenti ve věku 26-40 let (21, 3%). Celkem 46 respondentů v této 

skupině vyplnilo dotazník.  Dále dotazník zodpověděl 1 respondent ve věku 0-15 let (0, 

5%), 4 respondenti ve věku 16-18 let (1, 9%), 11 respondentů ve věku 41-50 let (5, 1%) a 6 



30 

 

respondentů ve věku 51-65 let (2, 8%). Dotazník zahrnul respondenty spadající do všech 

nabízených věkových skupin, jelikož dotazník vyplnili i 2 respondenti ve věku 65 let a 

více, což je 0, 9% z celkového množství respondentů.  

 

Vyhodnocení otázky „Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání?“ 

 

 Z celkového počtu 216 respondentů má jen 5 (2, 3%) z nich aktuálně dokončené 

základní vzdělání. Dva respondenti (0, 9%) mají ukončené střední odborné vzdělání 

s výučním listem. 42 (19, 4%) respondentů též studovalo střední odbornou školu, ale svá 

studia zakončili maturitní zkouškou. 71 respondentů (32, 9%) má ukončené studium na 

gymnáziu. 2 respondenti (0, 9%) studovali na vyšší odborné škole a dosáhli titulu DiS.. 58 

respondentů (26, 9%) zdárně ukončilo vysokoškolské vzdělání prvního stupně. Méně 

početnou skupinu tvoří respondenti s ukončeným vysokoškolským vzděláním druhého 

stupně, jedná se o 36 respondentů (16, 7%). 

 

Vyhodnocení otázky „Aktuálně:“ 

 Odpovědi získané u této odpovědi naleznete níže u grafu č. 4: Aktuální stav 

respondenta ve vztahu k trhu práce. 
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Graf č. 4: Aktuální stav respondenta ve vztahu k trhu práce  

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Z grafu č. 4 na první pohled vidíme, že největší podíl respondentů jsou pracující 

studenti. Druhou nejpočetnější skupinou jsou nepracující studenti. Zároveň graf ukazuje, 

že mnoho dnešních studentů při studiu pracuje. Dotazník byl šířen především mezi 

studenty VŠE a UK v Praze.  

 

Vyhodnocení otázky „Pokud pracujete, jaká je Vaše hrubá hodinová mzda?“ 

 

 U této odpovědi nastal problém u dvou respondentů, kteří místo hrubé hodinové 

mzdy zadali jejich hrubou měsíční mzdu. Abych mohl jejich odpovědi dále využít, byl 

proveden přepočet na hodinovou mzdu, kdy jimi uvedená částka byla vydělena průměrnou 

měsíční hodnotou fondu pracovních hodin. Měsíční fond hodin není vždy stejný, pro své 

výpočty jsem zvolil hodnotu 165 hodin/měsíc. Tato otázka nebyla povinná, proto na ní 

odpovědělo méně respondentů, celkem 126 (58, 3%).  Průměrné hrubé hodinové mzdy 

respondentů jsou ukázány v grafu č. 5: Průměrná hrubá hodinová mzda respondentů. 
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Graf č. 5: Průměrná hrubá hodinová mzda respondentů  

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Vyhodnocení otázky „Vykonáváte aktivně dobrovolnickou činnost?“ – větvící otázka 

 

Z celkového počtu 216 respondentů jich 151 (69, 9%) odpovědělo, že nevykonávají 

aktivně dobrovolnickou činnost. Zbylí respondenti, tedy 65 odpovídajících (30, 1%) jsou 

aktivními dobrovolníky.  

6.1.2. Sekce „Nevykonávám dobrovolnickou činnost“ 

 

Do této sekce se respondenti dostali, pokud ve větvící otázce „Vykonáváte aktivně 

dobrovolnickou činnost?“ zvolili odpověď „Ne“. Jedná se o 151 respondentů. Tato sekce 

zjišťuje, v jaké oblasti dobrovolnictví by se případně chtěli respondenti angažovat, kolik 

času by mohli trávit dobrovolnickou činnost a co by je motivovalo, aby se stali 

dobrovolníky. Tato sekce zahrnuje otázky, které jsou v rozporu vzhledem k definici 

dobrovolnictví. Tyto otázky sloužily k získání potřebných dat pro vytvoření teoretického 

modelu, který bude v práci dále vytvořen.  
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Vyhodnocení otázky „V jaké oblasti dobrovolnictví by Vás zajímalo se angažovat?“ 

 

V této otázce mohli respondenti zaškrtnout více možností a doplnit svou vlastní 

odpověď. Tato odpověď nám jasně potvrdila informaci z teoretické části, která se zabývala 

oblastmi dobrovolnické činnosti (Graf č. 2: Podíl dobrovolníků pracujících v jednotlivých 

oblastech (v %), kapitola 1.4, str. 7), že oblast sociálních služeb je mezi dobrovolníky 

nejvíce vyhledávána. Celkem 54 respondentů (35, 8%) by se chtělo věnovat dobrovolnictví 

v sociálních službách (docházení k seniorům, dětem v dětských domovech apod.). Dalších 

79 respondentů (52, 3%) by se rádo zapojilo do dobrovolnictví věnující se práci s dětmi a 

mládeží (vedení zájmových kroužků, pořádání táborů apod.). Celkem tedy 133 z celkového 

množství 151 respondentů, tedy 88,1%, by se chtělo angažovat v oblasti sociálních služeb. 

Pokud tedy nastane situace, kdy by bylo potřeba získat více dobrovolníků do sociálních 

služeb, neměl by to být problém, pokud se zvolí správná motivace.  Dále 22 respondentů 

(14, 6%) odpovědělo, že by mělo zájem o vykonávání dobrovolnictví ve zdravotnictví 

(návštěva pacientů ve zdravotnických zařízeních).  Dobrovolnictví ve sportu (dobrovolní 

trenéři, cvičitelé) by se rádo věnovalo 45 respondentů (29, 8%). Další velice žádanou 

formou dobrovolnictví je ekologie. Do této oblasti by se rádo případně zapojilo 70 

respondentů (46, 4%).  Zbylí respondenti, celkem 12 (8, 4%) uvedlo vlastí odpověď. 

Vlastní odpovědi směřovali především na ekologii (ochrana životního prostředí, 

dobrovolnictví v útulcích pro zvířata, boj za práva zvířat). Zaujala mě odpověď jediného 

respondenta, který jako vlastní odpověď uvedl, cituji „V NGOs v zahraničí – rozvojové 

země“. 

 

Díky tomu, že bylo možno zvolit více odpovědí, je potřeba vzít v potaz, že i když 

respondent zvolil více typů dobrovolnictví, ve kterých by se rád angažoval, ve skutečnosti 

by dobrovolnickou činnost pravděpodobně vykonával v jedné ze zvolených oblastí. 

Samozřejmě není vyloučené, že by byl aktivní ve více oblastech, jen by čas, který by se 

rozhodl věnovat dobrovolnictví, musel rozdělit do více druhů činností.  
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Vyhodnocení otázky „Pokud byste se rozhodl/a stát dobrovolníkem, kolik hodin měsíčně 

byste mohl/a odhadem trávit touto činností?“ 

 

Graf č. 6: Množství hodin strávených dobrovolnickou činností potenciálními 

dobrovolníky (měsíčně) 

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Z grafu č. 6 vyplývá, že bez ohledu na to, zda jsou respondenti studenti, pracující 

studenti nebo zaměstnanci, nemohla by většina z nich dobrovolnické činnosti věnovat více 

než 20 hodin měsíčně, tedy přibližně 5 hodin týdně. Nejvíce respondentů (38; 25, 2%) 

odpovědělo, že by dobrovolnické činnosti obětovalo 10 hodin měsíčně. Celkem 94 

respondentů (62, 3%) z celkového množství 151 respondentů by se chtělo dobrovolnické 

činnosti věnovat měsíčně 10 a méně hodin. Z teorie vyplývá, že čas, který by strávili 

dobrovolnickou činností, mohou trávit prací a tím získat důchod k další spotřebě nebo se 

věnovat svým volnočasovým aktivitám, které preferují. Proto se každý z respondentů bude 

rozhodovat, jaká je horní hranice obětovaného zisku/užitku v případě, že by se rozhodl 

věnovat dobrovolnické činnosti namísto práce nebo trávení volného času. 
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Vyhodnocení otázky „Co by Vás motivovalo k tomu, abyste se dobrovolníkem stal/a?“ 

 

V této otázce mohli respondenti zvolit více odpovědí. V nabízených možnostech 

byly obsaženy benefity, které jsou dobrovolníkovi poskytovány v případě, že by vykonával 

dobrovolnickou činnost pod záštitou státem akreditované organizace. Jedna z odpovědí je 

možnost symbolického finančního ohodnocení. Tato odpověď byla uvedena pro možnost 

navržení již zmíněného teoretického modelu. Na tuto odpověď navazují následující dvě 

otázky. 

 

Nejčastější odpovědí byla odpověď „Vzdělávací kurzy zdarma“. Tuto možnost 

vybralo 93 respondentů (61, 6%). Druhou nejčetnější odpovědí se stala odpověď „Možnost 

snížení daňového základu jako např. u dárců krve“. Z celkového množství 151 respondentů 

by toto motivovalo 60 z nich (39, 7%), aby se stali aktivními dobrovolníky. Odpověď 

„Proplácení nákladů spojených s vykonáváním dobrovolnické činnosti“ oslovila 52 

respondentů (34, 4%) a odpověď „Občasné materiální odměny (např. odborná kniha, 

kancelářské potřeby)“ zvolilo téměř shodně 51 respondentů (33, 8%). Pro mě velice 

zarážející zjištění je, že nejméně respondentů zvolilo jako motivaci odpověď „Symbolické 

finanční ohodnocení, i když už by se nejednalo o dobrovolnickou činnost dle její definice“. 

Tuto odpověď zaškrtlo pouze 30 respondentů, tedy 19, 9%.  
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Vyhodnocení otázky „Jaké symbolické finanční ohodnocení, které byste za 

dobrovolnickou činnost obdrželi, jako formu odměny, by Vás přesvědčilo se stát 

dobrovolníkem?“ 

 

Graf č. 7: Výše symbolického finančního ohodnocení  

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Z grafu č. 7 vyplývá, že s finančním ohodnocením za vykonanou dobrovolnickou 

činnost lidé až tolik nesympatizují, což potvrzuje předchozí otázka. Pokud by lidé měli 

dostávat symbolické finanční ohodnocení, většina z nich zvolila rozhodně nižší částku, než 

kterou by získali při výkonu práce. Důvodem je, že k vykonávání dobrovolnické činnosti 

mají jinou motivaci, než možnost získání důchodu. Převažuje vnitřní motivace nad vnější, 

viz kapitola 3.2. Typy motivace (str. 15).  

 

Vyhodnocení otázky „Proč byste uvítal/a symbolické finanční ohodnocení?“ 

 

Otázka obsahovala uzavřené odpovědi, ale respondenti mohli uvést svou vlastní 

odpověď. Nejčastější odpověď je „Jsem student a nemohu si dovolit pracovat úplně 

zadarmo, i když bych rád pomáhal/a v oblastech, kde nyní působí dobrovolníci bez nároku 

na mzdu.“ Tuto odpověď zvolilo 47, 7% respondentů, tedy 72 lidí. Zajímavé je, že pouze 

48 respondentů (31, 8%) zvolilo, že by finanční ohodnocení odmítli. Přitom v otázce 
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zabývající se motivací k dobrovolnictví pouze 30 dobrovolníků uvedlo, že by je 

symbolické finanční ohodnocení motivovalo, aby se stali aktivními dobrovolníky. Dále 18 

respondentů (11, 9%) zvolilo odpověď „Přínos z dobrovolnické činnosti není tak 

uspokojivý jako mzda, kterou bych získal, kdybych čas trávil v zaměstnání, toto by 

sloužilo alespoň jako kompenzace.“ 13 respondentů uvedlo vlastní odpověď. Níže uvádím 

několik odpovědí, které mě zaujali. Zbytek odpovědí by se dal zařadit do již uvedených 

odpovědí, jen respondent zvolil jinou formulaci. 

 

Cituji zajímavé odpovědi: 

„K úhradě nákladů spojených s případnou dobrovolnickou činností.“ 

„Bylo by to fajn. Člověk má dobrý pocit, když je za práci odměněn. Kdybych tu činnost ale 

vykonávala s nějakými mými přáteli, nechtěla bych odměnu žádnou.  

„Nejsem na sebe pyšná, ale nemám tolik volného času, abych se věnovala dobrovolnictví. 

Já vím, výmluvy.“ 

„Finanční ohodnocení pro mě není motivací k dobrovolnictví, ale pokud by mi bylo 

poskytnuto, nejspíše bych jej neodmítla.“ 

 

6.1.3. Sekce „Aktivní dobrovolník“ 

 

Do této sekce se respondenti dostali, pokud v první větvící otázce „Vykonáváte 

aktivně dobrovolnickou činnost?“ zvolili odpověď „Ano“. Jedná se o 65 respondentů. Tato 

sekce má velice podobně zaměřené otázky jako sekce „Nevykonávám dobrovolnickou 

činnost“. Zkoumá, v jaké oblasti dobrovolnictví jsou respondenti aktivní, kolik času tráví 

dobrovolnickou činností apod.  

 

Vyhodnocení otázky „V jaké oblasti dobrovolnictví jste aktivní?“ 

 

 Respondenti mohli označit více odpovědí. V sekci, na kterou odpovídají aktivní 

dobrovolníci, se potvrdilo, že nejvíce zastoupenou oblastí dobrovolnictví jsou sociální 

služby. Na otázku odpovědělo 10 respondentů (15, 4%), kteří jsou aktivními dobrovolníky 

v sociálních službách a 35 respondentů (53, 8 %) zvolilo odpověď „Dobrovolnictví v 

oblasti práce s dětmi a mládeží (vedení zájmových kroužků, pořádání táborů apod.)“. Tyto 
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dvě oblasti jsou v teoretické části spojeny dohromady pod pojem „sociální péče“, tudíž 

můžeme konstatovat, že tato oblast dobrovolnictví je pro aktivní i potenciální dobrovolníky 

opravdu nejvíce atraktivní. Stejné množství respondentů – 9 (13, 8%) se věnuje 

dobrovolnictví ve zdravotnictví a dobrovolnictví ve sportu.  Jen 7 respondentů (10, 8%) se 

věnuje dobrovolnictví v ekologii. Tato otázka dovolovala vložit vlastní odpověď. Vlastní 

odpověď vložilo 16 respondentů (24, 6%). Tito respondenti se věnují dobrovolnické 

činnosti v útulcích pro zvířata, pomáhají organizovat kulturní a společenské akce. Jeden 

z respondentů, který uvedl vlastní odpověď je členek SDH, další je např. členem 

Akademického Senátu.  

 

Vyhodnocení odpovědi „Kolik hodin měsíčně v průměru odpracujete jako 

dobrovolník?“ 

 

Graf č. 8: Množství odpracovaných hodin jako dobrovolník (měsíčně) 

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Z grafu č. 8 vidíme, že množství práce, kterou odvedou dobrovolníci je 

nezanedbatelná. 65 respondentů, kteří jsou aktivní dobrovolníci, odpracují měsíčně 

dohromady 1102 hodin, které by jinak přijímací organizace musely pokrýt zaměstnanci. 
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Vyhodnocení otázky „Co Vás motivuje k vykonávání dobrovolnické činnosti?“ 

 

Otázka poskytovala možnost volby více odpovědí. Respondenti mohli zvolit 

z několika nabídnutých odpovědí nebo napsat svou vlastní odpověď. Nejsilnější motivací 

pro respondenty je dobrý pocit ze sebe sama, tuto odpověď vybralo 51 respondentů (78, 

5%). Druhou nejvolenější odpovědí byla odpověď „Smysluplné trávení volného času“, 

kterou zaškrtlo 50 respondentů (76, 9%). Motivace v podobě možnosti učení se novým 

věcem a získávání zkušeností byla pro respondenty taktéž zajímavá. Tuto odpověď vybralo 

40 respondentů (61, 5%). Již méně silná motivace je pro respondenty možnost získávání 

nových kontaktů, tato odpověď zaujala 30 respondentů (46, 2%). 19 respondentů (28, 5%) 

uvedlo vlastní odpověď. Téměř všechny vlastní odpovědi se týkaly zvířat, respondenti 

uvedli, že mají dobrý pocit, že mohou pomoci zvířatům. Zbylé vlastní odpovědi 

zahrnovaly víru jako motivaci, možnost pomoci někomu, kdo to potřebuje apod.  

 

Vyhodnocení otázky „Pokud by Vám za dobrovolnickou činnost byla poskytována 

symbolická finanční odměna, uvítal/a bys jí?“ – větvící otázka 

 

 Tato otázka nabízela jen dvě možné odpovědi. První z nich byla „Ano“. Tuto 

možnost zvolilo 60% respondentů, tedy 39 lidí. Ti, kteří odpověděli kladně, pokračovali do 

sekce „Dobrovolník, který uvítá symbolické finanční ohodnocení“. Zbylých 26 

respondentů (40%) zvolilo odpověď „Dobrovolnická činnost má být vždy vykonávána bez 

nároku na mzdu, tudíž bych jí odmítl/a.“ Pokud odpověděli negativně, pokračovali na další 

společnou sekci pro všechny respondenty, která se zaměřuje na dobrovolnictví 

v akreditovaných organizacích.  
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6.1.4. Sekce „Dobrovolník, který uvítá symbolické finanční ohodnocení“ 

 

Vyhodnocení otázky „Co byste považoval/a za adekvátní částku?“ 

 

Graf č. 9: Adekvátní hodnota symbolického finančního ohodnocení zvolená aktivními 

dobrovolníky 

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Na tuto otázku odpovídalo jen 26 respondentů, kteří v předchozí otázce zvolili, že 

by uvítali symbolické finanční ohodnocení. Z grafu č. 9 vidíme, že 10 respondentům (38%) 

přijde adekvátní hodnota do 50 Kč/hod. Dalším deseti respondentům (38%) se zdá 

adekvátní hodnota do 100 Kč/hod. Tři respondenti (12%) by ocenili finanční ohodnocení 

v hodnotě do 30 Kč/hod a tři respondenti (12%) by chtěli, aby za svou práci byli oceněni 

200 Kč/hod a více.  
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Vyhodnocení otázky „Proč byste uvítal/a finanční ohodnocení?“ 

 

 Nejčastější odpovědí, kterou respondenti volili, byla odpověď „Dobrovolnická 

činnost mě nijak neomezuje, ale peníze se vždycky hodí.“ Tuto odpověď vybralo 42, 3% 

respondentů, tedy 11 lidí. Druhou nejvolenější odpovědí se stala odpověď „Trávím 

dobrovolnickou činností více času, než bych měl/a na úkor zaměstnání a zhoršuje to mou 

finanční situaci. Takto odpovědělo 6 respondentů (23, 1%). 1 respondent (3, 8%) uvažuje, 

že přestane dobrovolnickou činnost vykonávat, jelikož se dostává nebo je ve špatné 

finanční situaci.  Další respondent (3, 8%) pociťuje, že odvedená práce přesahuje nad 

rámec jeho povinností. Dále cituji vybrané vlastní odpovědi: 

„Není racionální dostávat méně peněz, když můžu více.“ 

„Jde o princip. Měla bych pak pocit zadostiučinění, že peníze (ať už státu, či soukromých 

firem) jdou i na tyto důležité věci jako dobrovolničení v nemocnici. Přijde mi smutné, že se 

dobrovolnictví finančně nepodporuje – jistě, někteří by to přestali považovat za 

dobrovolnictví, ale kdybych dostala 10 Kč za jednu tříhodinovou akci, pořád bych se 

považovala za dobrovolníka a těch 10 Kč by byl jen symbol, že je práce dobrovolníka 

ceněna.“ 

„Například mě přijde vhodné, když je určitá činnost v rámci dobrovolnictví finančně 

ohodnocena. Není to vždy a není to hodinová mzda, ale místy je nějaká činnost odměněna. 

Proč je to podle mě vhodné? Zvláště nyní nejsou organizace pracující s dobrovolníky tak 

chudé, aby si nějakou odměnu nemohly dovolit. Finanční kompenzace času může podle mě 

vést k lepším výsledkům. Člověk si takhle peníze nikdy nevydělá tak velké, jako v ziskovém 

sektoru, takže podle mě není třeba se bát toho, že lidé budou chodit dobrovolničit jenom 

kvůli penězům.“ 

„Dobrovolnická činnost má vždy hlubší smysl a její dopad má pozitivní vliv na mnohem 

více lidí, než si uvědomujeme. Každý, kdo zahodí osobní pohodlí a volný čas pro konání 

dobra pro ostatní by měl být motivován nejen dobrým pocitem, ale i finančně, aby v tom 

mohl pokračovat a nebyl omezován základními potřebami (jídlo, bydlení apod.)“ 
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6.1.5. Společná sekce pro všechny respondenty „Dobrovolnictví 

v akreditovaných organizacích“ 

 

Do této sekce se dostali všichni respondenti. Tato sekce obsahuje pouze jedinou 

větvící otázku, která dále rozhoduje, kam respondent v dotazníku pokračoval. Po této sekci 

respondenty čekala poslední sekce dotazníku. 

 

Vyhodnocení otázky „Znáte výhody vykonávání dobrovolnické činnosti ve státem 

akreditovaných organizacích?“ – větvící otázka 

 

Respondenti měli na výběr z odpovědí „Ano“ a „Ne“. Kladně odpovědělo pouze 16 

respondentů (7, 4%). 92, 6% respondentů, tedy 200 z nich nezná výhody vykonávání 

dobrovolnické činnosti ve státem akreditovaných organizacích.  

 

6.1.6. Sekce „Znám výhody dobrovolnictví v akreditovaných 

organizacích“ 

 

Vyhodnocení otázky „Ohodnoťte výhody dobrovolníků v akreditovaných organizacích 

podle toho, jak Vám přijdou důležité (1 – nejméně důležité, 5 – nejvíce důležité).“ 

 

Respondenti přiřazovali hodnoty k následujícím možnostem:  

 Pojištění proti škodám na zdraví a majetku (Výhoda A) 

 Nárok na ochranné a pracovní pomůcky (Výhoda B) 

 Pokud je týdně odpracováno více než 20 hodin, získává dobrovolník nárok na 

hrazení zdravotního pojištění a příspěvek na sociální pojištění (Výhoda C) 

 Hrazení cestovních výdajů (Výhoda D) 

 Hrazení nákladů na ubytování a stravu (Výhoda E) 

 

Odpovědi respondentů jsou zaznamenané v tabulce č. 4: Ohodnocení benefitů 

poskytovaným dobrovolníkům v akreditovaných organizacích.  
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Tabulka č. 4: Ohodnocení benefitů poskytovaným dobrovolníkům v akreditovaných 

organizacích 

 1 (nejméně 

důležité) 
2 3 4 

5 (nejvíce 

důležité) 

Výhoda A 
1 

respondent 

1 

respondent 

4 

respondenti 

2 

respondenti 

8 

respondentů 

Výhoda B 
1 

respondent 

4 

respondenti 

3 

respondenti 

4 

respondenti 

4 

respondenti 

Výhoda C 
3 

respondenti 

1 

respondent 

1 

respondent 

4 

respondenti 

7 

respondentů 

Výhoda D 
2 

respondenti 

5 

respondentů 

2 

respondenti 

3 

respondenti 

4 

respondenti 

Výhoda E 
1 

respondent 

3 

respondenti 

3 

respondenti 

4 

respondenti 

5 

respondentů 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Z tabulky č. 4 vidíme, že z nabízených benefitů je pro respondenty nejdůležitější 

výhodou pojištění proti škodám na zdraví a majetku. Respondenti také hodnotí jako velice 

důležité, že v případě odpracování více než 20 hodin týdně, získává dobrovolník nárok na 

hrazení zdravotního pojištění a příspěvek na sociální pojištění. 

 

Vyhodnocení otázky „Preferujete vykonávání dobrovolnictví pod záštitou akreditované 

organizace?“ 

 

Na výběr bylo z odpovědí „Ano“ a „Ne“. 14 respondentů (87, 5%) preferuje 

vykonávání dobrovolnické činnosti pod záštitou akreditované organizace. 2 respondenti 

(12, 5%) tuto preferenci nesdílí. 
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6.1.7. Sekce „Neznám výhody dobrovolnictví v akreditovaných 

organizacích“ 

 

V této sekci bylo respondentům, kteří výhody neznali, textem sděleno, jaké výhody 

záštita akreditované organizace přináší.  

 

Vyhodnocení otázky „Pokud byste si mohl/a nyní vybrat, zda budete dobrovolnickou 

činnost vykonávat pod záštitou akreditované organizace, preferoval/a byste tuto 

možnost?“ 

 

Celkem 154 respondentů (77%) po té, co zjistili, jaké výhody nabízí dobrovolnictví 

pod záštitou akreditované organizace, odpovědělo, že by preferovali tuto možnost, tedy 

zvolili odpověď „Ano“. Poměrně mnoho respondentů i po zjištění možných výhod by tuto 

možnost nepreferovalo. Odpověď „Ne“ zvolilo celkem 46 respondentů (23%). 

 

6.2. Vyhodnocení dotazníku „Dobrovolníci v dobročinných 

organizacích “Dobrovolnictví v dobročinných organizacích 

zabývajících se péčí o seniory na Kladensku a okolí v roce 2018“ 

6.2.1. Společná sekce pro všechny respondenty – obecné otázky 

 

Vyhodnocení otázky „Název organizace“ 

 

 Tato otázka nebyla povinná, z toho důvodu ji vyplnily pouze tři dotazované 

organizace. Tuto otázku vyplnily DPS Buštěhrad, DS Mšeno, Domov Unhošť. 
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Vyhodnocení otázky „Kolik máte stálých zaměstnanců (plný i částečný úvazek)?“ 

 

Graf č. 10: Počet stálých zaměstnanců (plný i částečný úvazek) 

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Z grafu č. 10 vidíme, že se do výzkumu zapojily různě velké dobročinné 

organizace.  

 

Vyhodnocení otázky „Máte dostatek zaměstnanců nebo pociťujete jejich nedostatek?“ 

 

 Tři organizace z 8 dotazovaných (37, 5%) zvolily odpověď „Máme optimální počet 

zaměstnanců“. Zbylých 5 dotázaných organizací (62, 5%) opravdu pociťuje nedostatek 

zaměstnanců a potřebovaly by své stavy rozšířit.  

 

Vyhodnocení otázky „Kolik zaměstnanců vám odhadem chybí nebo přebývá?“ 

 

 Díky tomu, že žádná z organizací nemá přebytek zaměstnanců, jedná se jen o 

chybějící zaměstnance. Tři dotázané organizace, které mají optimální počet zaměstnanců, 

odpověděly, že jim chybí 0 zaměstnanců. Jedné organizaci chybí 1 zaměstnanec. Rozšířit 

své stavy o dva zaměstnance by potřebovaly dvě z dotazovaných organizací. Další 

z dotázaných organizací by potřebovala zaměstnat další 4 zaměstnance, aby docílila 
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optimálního počtu. Největší nedostatek zaměstnanců pociťuje jedna z dotázaných 

organizací, která by potřebovala svůj personál rozšířit o 6 nových zaměstnanců. 

 

Vyhodnocení otázky „Jaká je průměrná hrubá měsíční mzda zaměstnance, který se 

zabývá přímou péčí o seniory?“ 

 

 Tato otázka nebyla povinná. Odpověděly na ní čtyři z osmi dotázaných organizací. 

Tato otázka slouží dále k ocenění dobrovolnické práce.  

 

Graf č. 11: Průměrná hrubá měsíční mzda zaměstnance, který se zabývá přímou péčí 

o seniory 

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 Z grafu č. 11 vyplývá průměrná mzda pracovníka zabývajícího se přímou péčí o 

seniory. Průměrná hrubá měsíční mzda činí 24 075 Kč.  

 

Podle ČSÚ (ČSÚ, 2018) je medián mezd ošetřovatelů a pracovníků sociálních 

služeb v oblasti pobytové péče 22 516 Kč. Medián mezd ošetřovatelů a pracovníků 

sociálních služeb v oblasti ambulantních služeb a domácí péče činí 20 418 Kč.  
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Z toho vyplývá, že zaměstnanci v organizacích, které otázku zodpověděly, jsou 

ohodnoceni průměrnou, ale spíše nadprůměrnou hrubou měsíční mzdou, což považuji za 

jednu z nejlepších motivací, jak si zaměstnance udržet i do budoucna. Díky tomu, že 

zaměstnanci dostávají vyšší než průměrnou mzdu, mohou mít pocit, že si zaměstnavatel 

jejich práce více váží a nemají potřebu hledat uplatnění jinde.  

 

Vyhodnocení otázky „Ve kterých oblastech činností byste potřebovali rozšířit 

personál?“ 

 

 V této otázce mohli respondenti zvolit více odpovědí. Nejvíce organizací by 

potřebovalo posílit novými zaměstnanci v oblasti sociální péče o seniory. Tuto odpověď 

zvolilo 50% dotazovaných organizací, tedy 4 organizace. Tři organizace (37, 5%) by 

potřebovalo přijmout zaměstnance do oblasti zdravotní péče o seniory a jedné organizaci 

(12, 5%) chybí pracovník na úklidové práce. 25% organizací (2 organizace) nepotřebují 

rozšířit personál.  

   

Vyhodnocení otázky „Navštěvují vaši organizaci dobrovolníci?“ – větvící otázka 

 

 Pouze jednu z organizací (12, 5%) nenavštěvují dobrovolníci. Do sedmi zbylých 

organizací (87, 5%) dobrovolníci dochází. Po zodpovězení této otázky respondenti 

pokračovali do dvou rozdílných sekcí – „Do organizace dobrovolníci nedochází“ a „Do 

organizace dochází dobrovolníci“. 
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6.2.2. Sekce „Do organizace dochází dobrovolníci“ 

 

Vyhodnocení otázky „S kolika dobrovolníky vaše organizace spolupracuje?“  

 

  V sedmi dotazovaných organizacích, kam dobrovolníci dochází, se na 

dobrovolnické činnosti podílí celkem 31 dobrovolníků. Do jedné z organizací dochází dva 

dobrovolníci. Shodně po třech dobrovolnících dochází do dvou organizací. Další 

z organizací navštěvuje 6 dobrovolníků a do poslední z organizací dochází 7 dobrovolníků. 

 

Vyhodnocení otázky „Spolupracují s vaší organizací dobrovolníci spíše krátkodobě 

nebo dlouhodobě?“ 

 

Odpovědi na tuto otázku byly jednohlasné. Všechny dotazované organizace zvolili 

odpověď „Dlouhodobě (6 a více měsíců)“. Tedy ve 100% dochází do organizací 

dobrovolníci dlouhodobě.  

 

Vyhodnocení otázky „Jaké oblasti činností dobrovolníci vykonávají?“ 

 

Respondenti mohli zvolit více odpovědí. Ve všech sedmi organizacích (100%) se 

dobrovolníci věnují kontaktu se seniory ve smyslu povídání, vykonávání volnočasových 

aktivit apod. Pomáhají tedy v práci sociálním pracovníkům zabývající se přímou péčí o 

seniory. V 5 z těchto zařízení (71, 4%) se dobrovolníci zároveň věnují pořádání 

společenských akcí. Do jednoho ze zařízení (14, 3%) dochází dobrovolník věnující se 

canisterapii.  
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Vyhodnocení otázky „Kolik hodin u vás dobrovolník měsíčně v průměru odpracuje?“  

 

Graf č. 12: Průměrný počet dobrovolníky odpracovaných hodin (měsíčně) 

 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

Z grafu č. 12 pozorujeme, že dobrovolnictví v organizacích se dobrovolník 

nejčastěji věnuje hodinu týdně.  Jen dvě z dotázaných organizací uvedly, že dobrovolník 

v jejich zařízení stráví více než 4 hodiny měsíčně. Přesněji v jednom ze zařízení tráví 

dobrovolníci 5 hodin měsíčně a v druhém z nich dokonce 10 hodin měsíčně.  

 

Vyhodnocení otázky „Pokud byste měli hodinovou sazbou ohodnotit práci 

dobrovolníka, jaká by byl výše hrubé hodinové mzdy (vycházejte z platů zaměstnanců)?“ 

 

 Cílem této otázky bylo zjistit, jak si organizace cení dobrovolnické práce a jakou 

hodnotu jí přisuzují. Nejvíce organizací, přesněji 3 (42, 9%) by ohodnotila práci 

dobrovolníka 120 Kč/hod. Dvě z organizací (28, 6%) cení dobrovolnickou činnost 150 

Kč/hod. Jeden z respondentů (14, 3%) uvedl, že by práci dobrovolníka ohodnotil sazbou 

100 Kč/hod. Zaujala mě poslední z odpovědí, kdy poslední z organizací (14, 3%) uvedla, 

že práci dobrovolníka by ohodnotila 0 Kč/hod. Uvažoval jsem, proč organizace uvedla tuto 

odpověď, a došel jsem k závěru, že možná neporozuměla otázce. Je možné, že to konkrétní 

respondent pochopil tak, jakou sazbou ohodnocuje dobrovolnickou práci. Za druhé možné 
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vysvětlení považuji skutečnost, že dobrovolnická činnost je pro danou organizaci 

bezvýznamná a bez problému by se obešla bez dobrovolníků.  

 

Vyhodnocení otázky „Dochází k vám dobrovolníci ze státem akreditovaných 

organizací? 

 

Do pěti z organizací (71, 4%) nedochází dobrovolníci ze státem akreditovaných 

organizací. Jen dvě organizace (28, 6%) zvolilo odpověď „Ano“.  

 

Toto je zajímavé zjištění, protože organizace, ve kterých vykonávají činnost 

dobrovolníci, kteří jsou pod záštitou akreditované vysílající organizace podle zákona o 

dobrovolnické službě, mohou uplatnit hodnotu činnosti těchto dobrovolníků v rámci 

vlastního podílu (dofinancování) na nákladech projektu, na které žádají o státní dotace u 

vybraných ústředních orgánů (viz kapitola 1. 5. 2, str. 9). 

 

 

Vyhodnocení otázky „Jsou pro vaši organizaci dobrovolníci důležití z hlediska jejího 

chodu, především po ekonomické stránce?“ 

 

Graf č. 13: Význam dobrovolníků pro dobročinné organizace 

 
Zdroj: Vlastní výzkum 

 

4; 57% 2; 29% 

1; 14% 

Význam dobrovolníků pro dobročinné 
organizace 

Ano, práce dobrovolníků je
nezanedbatelná, pokud
bychom měli jejich práci
nahradit zaměstnanci, nebyli
bychom schopni finančního
pokrytí.

Ano, ale byli bychom schopni
jejich práci pokrýt dalšími
přijatými zaměstnanci.
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Z grafu č. 13 je patrné, že práce, kterou odvedou dobrovolníci je pro dobročinné 

organizace velice důležitá. Čtyři z dotázaných organizací (57%) vybralo odpověď „Ano, 

práce dobrovolníků je nezanedbatelná, pokud bychom měli jejich práci nahradit 

zaměstnanci, nebyli bychom schopni finančního pokrytí.“  Dvě organizace (28, 6%) 

považují dobrovolnickou práci za důležitou, i z hlediska ekonomické stránky, ale 

v případě, že by dobrovolníci do organizace přestali docházet, byla by organizace schopna 

pokrýt jejich práci tím, že by přijala další zaměstnance, což svědčí o dobré finanční situaci 

těchto organizací. Jen pro jednu z organizací (14, 3%) nejsou dobrovolníci důležití. 

Organizace má dostatek zaměstnanců i financí a dobrovolníky přijímá jen z toho důvodu, 

že jim snižují vynaložené náklady.   

 

Vyhodnocení otázky „Poskytujete svým dobrovolníkům nějaké benefity nebo odměny za 

participaci ve vaší organizaci nebo jako motivaci, aby dále v organizaci zůstali?“ – 

větvící otázka 

 

Respondenti volili z odpovědí „Ano“ a „Ne“. Jen dvě organizace (28, 6%) 

poskytuje svým dobrovolníkům benefity a odměny. Zbylých 5 organizací (71, 4%) 

dobrovolníky nijak neodměňuje.  

 

Z toho vyplývá, že byť jsou dobrovolníci pro organizaci důležití, nejsou jim 

poskytovány žádné odměny, benefity či motivace, aby si je tyto organizace udržely.  

 

Pro organizace, které odpověděli „Ne“ touto otázkou dotazník končil. Ty 

organizace, které odpověděly kladně, pokračovaly do sekce „Naše organizace motivuje a 

odměňuje dobrovolníky“. Po vyplnění této navazující sekce pro ně dotazník také byl u 

konce.  

6.2.3. Sekce „Naše organizace motivuje a odměňuje dobrovolníky“ 

 

Vyhodnocení otázky „Jak dobrovolníky motivujete a odměňujete? Prosím uveďte níže.“ 

 

Jednalo se o otevřenou otázku, kde respondenti vypsali, jakým způsobem odměňují a 

motivují dobrovolníky. Na otázku odpověděly dvě organizace. Níže cituji odpovědi. 
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„Setkávání s dobrovolníky, poděkování formou dárků.“ 

„Volné vstupy na námi pořádané akce, drobný dárek na Vánoce apod.“ 

 

6.2.4. Sekce „Do organizace dobrovolníci nedochází“ 

Na otázky v této sekci odpovídal jediný respondent, jímž je organizace, kam 

dobrovolníci nedochází. 

 

Vyhodnocení otázky „Proč do vaší organizace dobrovolníci nedochází?“ 

 

V této otázce měli respondenti možnost zaškrtnout více odpovědí, protože může 

existovat více důvodů, které vysvětlují, proč do organizace dobrovolníci nedocházejí. Ze 

všech nabízených možností organizace nevybrala žádnou a využila možnost vložit vlastní 

odpověď, která zní „Organizace by dobrovolníka uvítala, klienti jsou však proti, zatím se 

hlásí pouze na aktivizace, nikoliv třeba na občasnou péči - procházky, zdravotní 

výpomoc.“ 

 

Vyhodnocení otázky „Pokud by k Vám dobrovolníci docházeli, poskytovala by vaše 

organizace nějaké odměny pro dobrovolníky za jejich vykonanou práci?“ – větvící 

otázka 

 

Na výběr měli respondenti ze dvou odpovědí – „Ano“ a „Ne“. Jediná organizace, která se 

k této otázce dostala, odpověděla kladně. Díky kladné odpovědi pokračoval respondent na 

poslední sekci dotazníku „Naše organizace by poskytovala odměny“.  

 

6.2.5. Sekce „Naše organizace by poskytovala odměny“ 

 

Vyhodnocení otázky „Jaké odměny byste dobrovolníkům ve vaší organizaci poskytovali 

za odvedenou práci?“ 

 

 Na výběr bylo z několika odpovědí, kdy respondent mohl vybrat více z nich. 

Většina možností odpovědí, které byly k dispozici, byla koncipována tak, aby zmíněné 
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odměny a náklady s nimi spojené mohly být případně alespoň částečně hrazeny dotacemi. 

Aby byla organizacím dotace poskytnuta, musí splnit podmínky, viz kapitola 1. 5. 3. 

  

 Organizace, která na otázku odpovídala, by dobrovolníkům poskytovala účast na 

všech akcích pořádaných organizací zdarma (kde by byli jako hosté), poskytovala by jim 

pomůcky nutné k vykonávání dobrovolnické činnosti a také by dobrovolníky odměňovala 

a motivovala občasnými materiální dary v podobě knihy apod.  

 

7. Zjištění a doporučení vyvozená z dotazníkových 

šetření 

7.1. Ověření hypotéz 

 

H1: I přes chybějící pracovní síly v sociální sféře nevyužívají dobročinné organizace 

služeb a potenciálu dobrovolníků, případně je nedokáží správně motivovat. 

 

Na základě informací zjištěných z otázky „Navštěvují vaši organizaci dobrovolníci?“ 

nelze potvrdit část hypotézy, která tvrdí, že dobročinné organizace nevyužívají služeb a 

potenciálu dobrovolníku. Pouze do jedné z dotázaných organizací dobrovolníci nedochází, 

ale i ta by o jejich služby měla zájem.  

 

Ze zjištěných dat můžeme potvrdit druhou část hypotézy, která se věnuje nedostatečné 

motivaci dobrovolníků. Na otázku „Poskytujete svým dobrovolníkům nějaké benefity nebo 

odměny za participaci ve vaší organizaci nebo jako motivaci, aby dále v organizaci 

zůstali?“ odpověděly kladně pouze dvě organizace (28, 6%), které jako projev úcty 

k jejich práci pořádají setkávání s dobrovolníky, poskytují jim drobné dárky např. na 

Vánoce a dobrovolníci mají zdarma vstup na všechny akce. Bohužel, zbylých 5 organizací 

(71, 4%) dobrovolníky nijak nemotivuje a neodměňuje.  
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H2: Třetina lidí v České republice aktivně vykonává dobrovolnickou činnost. 

  

Díky otázce „Vykonáváte aktivně dobrovolnickou činnost?“ na kterou odpovědělo 

celkem 216 respondentů, se ukázalo, že 151 z nich (69, 9%) se dobrovolnické činnosti 

nevěnuje. Dalších 65 respondentů (30, 1%) odpovědělo, že se aktivně věnují 

dobrovolnické činnosti. Můžeme tedy potvrdit, že aktivně se dobrovolnictví věnuje 

přibližně třetina lidí v České republice, což souhlasí s hodnotami uvedenými v teoretické 

části v kapitole 4. 4, které říkají, že se dobrovolnictví věnuje 29% populace starší 14 let. 

Hypotézu 2 tedy lze potvrdit.   

 

H3: Symbolické finanční ohodnocení (i když už se nejedná o dobrovolnickou činnost dle 

její definice), by přesvědčilo lidi, aby začali aktivně vykonávat dobrovolnickou činnost. 

 

Vyhodnocení otázky „Co by Vás motivovalo k tomu, abyste se dobrovolníkem 

stal/a?“ vyvrací stanovenou hypotézu. Z odpovědí na tuto otázku vyplynulo, že největší 

motivací by pro potenciální dobrovolníky byly vzdělávací kurzy zdarma. Tuto odpověď si 

vybralo 93 respondentů (61, 6%). Naopak hypotézou zahrnutá odměna, tedy symbolické 

finanční ohodnocení by motivovalo k tomu, aby se stali aktivními dobrovolníky pouze 30 

respondentů (19, 9%). Motivace v podobě symbolického finančního ohodnocení byla 

nejméně populární odpovědí.  

 

H4: Mnoho potenciálních dobrovolníků se nestane aktivními dobrovolníky, protože 

nemají potřebné informace a nejsou správně motivováni ze strany organizací. 

 

Nejvíce informací o dobrovolnictví a o výhodách z vykonávání dobrovolnické 

činnosti se potenciální dobrovolníci dozvědí především od vysílajících organizací, kterými 

jsou státem akreditované organizace. Tyto organizace mohou dobrovolníkům poskytnout 

nejvíce benefitů.  

 

Z vyhodnocení otázky „Znáte výhody vykonávání dobrovolnické činnosti ve státem 

akreditovaných organizacích?“ vyplývá, že 92, 6% respondentů (200 lidí) výhody nezná. 

Zároveň z otázky „Pokud byste si mohl/a nyní vybrat, zda budete dobrovolnickou činnost 

vykonávat pod záštitou akreditované organizace, preferoval/a byste tuto možnost?“ je 



55 

 

zřejmé, že pokud by potenciální dobrovolníci znali výhody, které poskytují akreditované 

organizace, 2/3 z nich, přesněji 77% (154 respondentů) by preferovalo vykonávat 

dobrovolnickou činnost pod záštitou státem akreditovaných organizací. Díky těmto 

zjištěním potvrzuji část hypotézy, která tvrdí, že dobrovolníci nejsou dostatečně 

informováni. Zároveň na základě hypotézy 1 potvrzuji, že potenciální dobrovolníci nemají 

správnou motivaci ze stran přijímacích organizací.  

 

Na základě údajů, které jsme získali v otázce tázající se na motivaci lidí 

k aktivnímu dobrovolnictví, je zřejmé, že pokud by lidé výhody znali, mnoho z nich by se 

opravdu dobrovolníky stalo. Toto tvrzení opírám o fakt, že mnoho lidí by motivovalo, 

pokud by jim byly poskytovány vzdělávací kurzy, propláceny náklady spojené 

s dobrovolnickou činností nebo by jim byly poskytnuty občasné materiální odměny. Pokud 

by vykonávali činnost pod záštitou státem akreditované organizace, mohly by jim být výše 

zmíněné věci poskytnuty, jelikož akreditované organizace mohou čerpat dotace.  

 

H5: Dobrovolníci jsou pro dobročinné organizace jen „doplňkovou silou“, jejich práce 

je zanedbatelná, především z ekonomického hlediska. 

 

Na základě vyhodnocení otázky „Jsou pro vaši organizaci dobrovolníci důležití 

z hlediska jejího chodu, především po ekonomické stránce?“ hypotézu 5 nemohu potvrdit. 

Pro čtyři z dotázaných organizací (57%) jsou dobrovolníci důležití, a pokud by na jimi 

odvedenou práci musely najmout zaměstnance, neměly by na to dostatečné prostředky. 

Další dvě organizace (28, 6%) by sice byly schopny jejich práci pokrýt, ale přesto považuje 

práci dobrovolníků za nezanedbatelnou. Jen jedna organizace (14,3%) uvedla, že pro ni 

dobrovolníci nejsou důležití. 

 

7.2.  Hospodářsko-politický význam dobrovolnictví 

Na základě mezinárodních standardů není dobrovolnická práce zahrnuta ve statistikách 

DPH, což považuji za velký problém. Bylo by částečně pochopitelné, že by se hodnota 

odvedené dobrovolné práce do DPH nezapočítávala, pokud by její hodnota byla 

zanedbatelná. Hodnotu 6,4 mld. Kč však za nezanedbatelnou nepovažuji. Navíc 

z dotazníkového šetření vyplývá, že téměř všechny z dobročinných organizací zabývajících 
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se péči o seniory považují dobrovolníky za důležitou součást jejich organizací a jen těžko 

by dokázaly ve svém rozpočtu najít potřebné finance pro jejich případné nahrazení.  

 

Dobrovolnická práce má z hospodářského a ekonomického hlediska velký význam. 

Níže jsem se rozhodl demonstrovat, jakou hodnotu má práce odvedená respondenty, kteří 

odpověděli v dotazníku č. 1, že se aktivně věnují dobrovolnické činnosti.  

7.2.1. Výpočet hodnoty práce odvedené respondenty, kteří jsou 

aktivními dobrovolníky 

 

Jelikož se jedná o demonstrativní výpočet, použijeme metodu výpočtu podle mediánu, 

která není nejpřesnější metodou, ale tento způsob výpočtu využívá ČSÚ. Dalším 

předpokladem tohoto výpočtu je, že by se všichni dotázaní aktivní dobrovolníci angažovali 

v oblasti sociální péče (ve skutečnosti z dotazníkového šetření vyplynulo, že v oblasti 

sociální péče působí 45 z 65 respondentů, tedy 69, 2%). Vzhledem k tématu bakalářské 

práce jsem se rozhodl nasimulovat tento výpočet pro situaci, kdy by se všichni účastnili 

dobrovolnictví v oblasti sociální péče. 

 

Podle ČSÚ (ČSÚ, 2018) je průměrná hrubá mzda ošetřovatelů a pracovníků sociálních 

služeb v oblasti pobytové péče 22 516 Kč. Průměrná hrubá mzda Ošetřovatelů a 

pracovníků sociálních služeb v oblasti ambulantních služeb a domácí péče 20 418 Kč.  

 

Pro usnadnění výpočtu použijeme medián z těchto dvou výše uvedených mezd. Mzda, 

která je použita pro výpočet činí 24 467Kč. Nyní převedeme mzdu na hodinovou sazbu. 

Předpokládáme, že zaměstnanec odpracuje měsíčně 165 hodin. Hodinová sazba, kterou by 

měla být dobrovolnická práce v oblasti sociálních služeb oceněna je 148,3 Kč. 

 

Respondenti, kteří jsou aktivními dobrovolníky, odpracují dohromady měsíčně 1102 

hodin. Z toho vyplývá, že hodnota jimi odvedené dobrovolnické práce je 163 426,6 Kč 

měsíčně. Pokud by jejich činnost měl nahradit stálý zaměstnanec, organizace, ve kterých je 

práce odvedena, by museli najmout 7 nových zaměstnanců. Již nyní má většina 

dobročinných organizací nedostatek zaměstnanců, proto si dovolím tvrdit, že pokrytí práce 

odvedené dobrovolníky by jim činilo značné potíže.  
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7.3. Získávání nových dobrovolníků a udržení stávajících 

dobrovolníků 

 

Tato kapitola slouží především jako doporučení pro dobročinné organizace, které mají 

nedostatek pracovních sil nebo do jejich organizací dobrovolníci nedocházejí. Zároveň 

může nasměrovat organizace, kam již dobrovolníci docházejí, jak je motivovat, aby nadále 

ve své činnosti pokračovali.  

 

Z celkového množství 216 respondentů, kteří odpovídali na dotazník č. 1, uvedlo 151 

z nich (69, 9%), že nejsou aktivními dobrovolníky. To ovšem neznamená, že se jimi 

nemohou stát.  

 

Z dotazníkového šetření vyplynulo, že lidé by jako motivaci, která by je přesvědčila, 

aby se dobrovolníky stali, uvítali poskytování vzdělávacích kurzů zdarma, proplácení 

nákladů spojených s vykonáváním dobrovolnictví nebo občasné materiální hodnoty. Nic 

z toho není těžké jim poskytnout. Pokud by navíc dobročinná organizace uzavřela 

spolupráci se státem akreditovanou vysílající organizací, tak by bylo ještě snazší jim 

motivaci poskytnout. Akreditované organizace mají nárok na čerpání dotací, které by 

z větší části dokázaly pokrýt náklady spojené s motivací dobrovolníků. Lidi by také 

motivovala možnost snížení daňového základu, na který mají nárok například dárci krve. 

V tomto případě by již musel zasáhnout stát a upravit legislativu, ale pokud by tento 

benefit přesvědčil mnoho lidí k vykonávání dobrovolnické činnosti, vidím potenciál v tom, 

aby organizace, jak vysílající, tak přijímací začaly apelovat na stát.  

 

Velký problém vidím v informovanosti veřejnosti. Vzhledem k tomu, že organizace 

nemají dostatečné finanční prostředky na marketing apod., téměř nikdo z lidí nezná výhody 

dobrovolnictví. Navrhuji, aby osvěta začala již od mladého věku (druhý stupeň ZŠ), proto 

by organizace mohly pořádat různé přednášky na školách. Na ZŠ informovat o důležitosti 

dobrovolnictví a na středních školách by již mohly získávat nové dobrovolníky. Zdůraznit 

benefity, které z dobrovolnictví plynout a ukázat lidem, že spolupracovat s vysílajícími 

organizacemi jim přinese i jiné benefity než dobrý pocit ze sebe sama.  
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Na druhé straně jsou organizace, kam dobrovolníci dochází. Jen do dvou z dotázaných 

organizací dochází dobrovolníci ze státem akreditované organizace a jen dvě z dotázaných 

organizací poskytuje svým dobrovolníkům odměny za vykonanou práci. Bylo by přínosné, 

kdyby se více dobročinných zařízení alespoň pokusilo navázat spolupráci s vysílajícími 

organizacemi, protože dohromady jsou dobrovolníkům schopny poskytnout mnohem lepší 

prostředí. I když do organizace nedochází dobrovolníci z akreditovaných organizací, 

mohly by se organizace zamyslet nad tím, zda své dobrovolníky nezačít motivovat. 

Nemusí se jednat o hodnotné dary, stačilo by uspořádat vánoční posezení s dobrovolníky, 

kde by jim bylo poděkováno za jejich práci apod. I tyto metody ocenění jsou pro mnohé 

lidi hodnotné, někdy dokonce více, než odměny materiální.  

 

8. Teoretický model řešící nedostatek pracovníků 

v oblasti sociálních služeb 

 

8.1.  Charakteristika modelu 

Tento model se zabývá problematikou převisu poptávky nad nabídkou na trhu práce 

v oblasti sociální péče. Model by se dal aplikovat i na jiné oblasti trhu práce.  

 

V oblasti sociální péče, především zabývající se péčí o seniory je nedostatek 

pracovníků, což vyplynulo i z dotazníkového šetření. Tento model řeší, jak obsadit volná 

místa, která z nějakého důvodu nechtějí obsadit zaměstnanci na plný nebo alespoň 

částečný úvazek.  

8.2. Předpoklady a výchozí informace 

 

Celý model je postavený na tom, že práce dobrovolníků by mohla být finančně 

ohodnocena. 
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Pro správnou funkci a efektivnost modelu jsem stanovil následující předpoklady:  

 

 Pokud by dobrovolník dostával finanční ohodnocení, nemusel by příjem dále 

danit. 

 Dobrovolníkem vykonaná práce nemůže být považována za HPP. 

 Pro určité pozice by mohly přijímací organizace požadovat určitou úroveň 

vzdělání a zkušeností. 

 Dobrovolník by byl odměněn jen za skutečně odpracované hodiny, neexistovala 

by předem dohodnutá měsíční odměna. 

 

Výhodou modelu je, že konkrétní jedno pracovní místo nemusí být obsazeno jen 

jedním dobrovolníkem. Další výhodou, kterou považuji za prioritní je fakt, že náklady na 

ohodnocení dobrovolnické práce by byly násobně nižší než na mzdy zaměstnanců.  

 

Z dotazníkového šetření vyplynulo, že ve většině organizací zabývajících se péčí o 

seniory obecně chybí zaměstnanci. V dotázaných organizacích chybí 1-6 zaměstnanců. 

Pokrýt aktivitu šesti zaměstnanců prací vykonanou dobrovolníky by byl již problém, ale 

pokrýt práci za jednoho či dva zaměstnance považuji za reálné. Dobročinné organizace 

potřebují zaměstnance do sektoru zabývajícího se sociální péčí o seniory, úklidovými 

pracemi a zdravotní péčí o seniory. Aktuálně by dobrovolníci nemohli pomoci se zdravotní 

péčí. Pokud vycházíme z předpokladu modelu, mohli by dobrovolníci být nápomocni i se 

zdravotní péčí, jen by museli mít požadované vzdělání nebo zkušenosti.  

 

V dotazníkovém šetření jsem se tázal organizací, jakou sazbou by ohodnotili práci 

stávajících dobrovolníků. Nejčastější odpovědí bylo 120 Kč/hod. Mediánem všech 

uvedených odpovědí je sazba 110 Kč/hod.  Již z tohoto zjištění můžeme prohlásit, že 

pokud by práce dobrovolníků byla ohodnocena, náklady na jejich odměny by byly nižší 

než náklady na mzdy, protože hodinová mediánová mzda sociálního pracovníka činí 148, 3 

Kč.  

 

Ve skutečnosti by ovšem náklady byly mnohanásobně nižší. V dotazníku č. 1 bylo 

od respondentů zjišťováno, jaká výše finančního ohodnocení by je motivovala 

k dobrovolnické činnosti. Z celkového množství respondentů (aktivní dobrovolníci + lidé, 
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kteří nevykonávají dobrovolnickou činnost) jich 47 odpovědělo (21, 75%), že jim přijde 

adekvátní ohodnocení do 30 Kč/hod. 49 respondentů (22, 7%) považuje za adekvátní 

částku do 50 Kč/hod. Dalších 58 odpovídajících (26, 85%) by uvítalo finanční ohodnocení 

ve výši do 100 Kč/hod. Zbytek respondentů uvedlo částku do 150 Kč/hod nebo více, proto 

s nimi dále v modelu nebudu pracovat.  

 

Mnoho respondentů uvedlo, že by se rádo věnovalo činnostem, kde působí 

dobrovolníci bez nároku na mzdu, ale vzhledem k tomu, že se jedná o studenty, nemohou 

si dovolit pracovat úplně zadarmo. Pokud by se tento model zavedl do praxe, přilákal by 

značně více dobrovolníků, kteří by pomohli vyřešit situaci na trhu práce.  

8.3.  Ekonomický význam modelu 

 

Jak již bylo výše zmíněno, pokud by se model využíval v praxi, nejen že by pro 

dobročinné organizace existovala možnost, jak obsadit nezaplněná pracovní místa, ale 

zároveň by se jim snížily i náklady.  

 

V tabulce č. 5 je zobrazeno, jak se liší náklady na pracovníka a finančně ohodnoceného 

dobrovolníka. Ve výpočtech je vycházeno z toho, že dobrovolník nebo pracovník odpracují 

měsíčně 165 hodin. „Dobrovolnická pozice“ a náklady s ní spojené můžou být rozloženy 

mezi více účastníků, což je bezesporu výhodou. V tabulce č. 5 je ukázáno, jaké by byly 

měsíční náklady v několika případech vybraných hodinových sazeb.   

 

Tabulka č. 5: Měsíční náklady na zaměstnance vs. dobrovolníka 

 Hodinová sazba 

Počet 

odpracovaných 

hodin 

Celkové měsíční 

náklady 

Zaměstnanec 148, 3 Kč 165 24 470 Kč 

Dobrovolník 

30 Kč 165 4 950 Kč 

50 Kč 165 8 250 Kč 

100 Kč 165 16 500 Kč 

Zdroj: Vlastní výzkum 
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Z tabulky č. 5 vidíme, že pokud by pozice byla obsazena dobrovolníky, organizace 

by ušetřila řádově tisíce oproti zaměstnání člověka na HPP. Na druhou stranu je potřeba 

uvažovat, že zaměstnanci často pracují i v noci. Jen těžko by se pomocí placených 

dobrovolníků pokrylo celých 24 hodin každý den v měsíci. 
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Závěr 

 

Dobrovolnictví provází lidstvo už velice dlouhou dobu. Téměř každý z nás se alespoň 

jednou v životě stane dobrovolníkem, ať už vědomě, nebo nevědomě. Zároveň je 

dobrovolnictví čistou formou projevu solidarity. Pokud si člověk uvědomí, že téměř třetina 

lidí v české republice se této aktivitě věnuje, dojde mu, že i v dnešní chaotické a uspěchané 

době si lidé dokáží být nápomocni a záleží jim na blahu ostatních. Práce se zabývá 

dobrovolnictvím v organizacích zabývajících se péčí o seniory. Při psaní práce jsem si 

uvědomil, že význam dobrovolnictví v budoucnu poroste, vzhledem k aktuálnímu trendu 

stárnutí populace.  

 

Z použitých literárních zdrojů jsem zjistil, že se autoři odborné literatury v názorech na 

definici dobrovolnictví rozchází, i přesto, že se na první pohled může zdát velice 

jednoduchá. Teoretická část dále popisuje legislativu a s ní spojenou problematiku. 

Legislativa se zabývá samotným dobrovolnictvím, akreditovanými organizacemi a 

dotacemi, které jsou pro mnohé dobročinné organizace velice důležité po stránce 

finančního chodu. Následují kapitoly, které vymezují, kdo je dobrovolník, jaké jsou oblasti 

jeho působení a co dobrovolníky motivuje k vykonávání jejich činnosti. Na tyto kapitoly 

navazuje poslední kapitola teoretické části, kterou pokládám za stěžejní. Tato kapitola se 

věnuje ekonomické hodnotě dobrovolnictví. V kapitole nalezneme, jakými metodami lze 

ohodnocovat dobrovolnickou práci, což je následně využito v praktické části. Kapitola též 

zmiňuje, jaká je hodnota dobrovolnické práce v České republice.  

 

V praktické části jsem vyhodnocoval získaná data, která byla potřebná k potvrzení či 

zamítnutí hypotéz a k vyvození dalších zjištění a doporučení. Data jsem získal pomocí 

dotazníkových šetření. Abych pro práci získal hodnotné data, využil jsem dvou dotazníků. 

První z nich se zaměřoval na veřejnost a druhý byl určen dobročinným organizacím 

zabývajících se péčí na Kladensku v roce 2018. Oblast Kladenska jsem si zvolil, protože 

pocházím z Kamenných Žehrovic, což je vesnice ležící blízko Kladna. Dotazníkového 

šetření se zúčastnilo 216 respondentů a 8 organizací. Hlavním cílem práce bylo zkoumat 

ekonomickou hodnotu dobrovolnické činnosti, její přínosy jak pro společnost, tak samotné 

organizace a následně najít cestu, jak motivovat veřejnost k dobrovolnictví a pomohli tak 

organizacím vyřešit problém s nedostatkem pracovníků. 
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Hlavním zjištěním je, že organizace se snaží využívat služeb dobrovolníků a mají o 

jejich služby zájem, ale bohužel neví, jak nové dobrovolníky motivovat. Podařilo se zjistit, 

že dobrovolnické činnosti se věnuje opravdu třetina populace. Také bylo zjištěno, že 

organizace mají převážně nedostatek zaměstnanců a práce dobrovolníků je pro ně velice 

důležitá, především po ekonomické stránce. Výzkum odhalil, že největším problémem je 

nedostatečná informovanost veřejnosti. Mnoho lidí by se rádo stalo dobrovolníky, jen jim 

chybí motivace. Na základě šetření se ukázalo, že většinu věcí, které by lidi motivovaly, 

aby se staly aktivními dobrovolníky, by jim mohly dobročinné organizace bez problému 

poskytnout. Z odpovědí respondentů z obou dotazníků se potvrdilo, že dobrovolnická 

práce má velkou ekonomickou hodnotu. Hospodářsko-politický význam dobrovolnictví 

shledávám především v tom, že tato činnost pomáhá bojovat s nedostatkem zaměstnanců, 

se kterým se dobročinné organizace potýkají. Zároveň organizacím snižuje vynaložené 

finanční prostředky, kterých mají omezené množství. V neposlední řadě pak umožňuje 

nezaměstnaným lidem získat nové zkušenosti a poté se lépe uplatnit na trhu práce. Kapitola 

v praktické části také demonstruje, jak velkou ekonomickou hodnotu má dobrovolníky 

odvedená práce. Je třeba si uvědomit, že jejich práci by musel vykonávat někdo ze 

zaměstnanců. Proto by mi přišlo vhodné, aby byla hodnota dobrovolníky odvedené práce 

započítávána do HDP. V praktické části jsem sestavil teoretický model, který vycházel ze 

získaných dat. Tento model by měl pomoci překonat převis poptávky nad nabídkou 

pracovních míst v oblasti sociální péče, ale bylo by možné jej využít i v jiných oblastech.  

 

Cíle, které jsem si v bakalářské práci stanovil, se mi podařilo splnit. Hypotézy, které 

jsem si v úvodu práce stanovil, se poté podařilo potvrdit či vyvrátit.  

 

 Výsledky této práce mohou sloužit jako určitý návod pro dobročinné organizace, 

jak motivovat nové potenciální dobrovolníky, aby se rozhodly tuto činnost aktivně 

vykonávat. Zároveň může samotná práce motivovat již aktivní dobrovolníky, kterým 

ukazuje, že jejich práce je opravdu velmi důležitá, a stejně tak nové potenciální 

dobrovolníky, kteří by si po jejím přečtení uvědomili, jaké mohou čerpat výhody, jaká jsou 

jejich práva a povinnosti a že nových dobrovolníků e stále více potřeba. 
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Přílohy 

 

Příloha č. 1: 

 

Dotazník „Dobrovolníci v dobročinných organizacích“ 

 

Dobrý den, prosím o vyplnění tohoto dotazníku, který je součástí mé bakalářské práce 

zabývající se hospodářsko-politickým významem dobrovolnictví v dobročinných 

organizacích. Samotná práce se zaměřuje na zařízení pečující o seniory, ale díky tomu, že 

se práce zabývá ekonomickým přínosem dobrovolnické činnosti obecně, mohla by více 

zviditelnit a ukázat její přínosy nejen pro samotné organizace, ale i celou společnost. V 

případě dotazů nebo nejasností mě kontaktujte na email drvotat@gmail.com.  

 

Děkuji,  

Tomáš Drvota, student NF VŠE. 

 

Společná sekce pro všechny respondenty 

 

Jaké je Vaše pohlaví? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Muž 

 Žena 

 

Jaký je Váš věk? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 0-15 let 

 16-18 let 

 19-25 let 

 26-40 let 

 41-50 let 

 51-65 let 

 65 let a více 



 

 

 

Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Základní 

 Střední odborné s výučním listem 

 Střední odborné s maturitou 

 Gymnázium 

 Vyšší odborné vzdělání (DiS.) 

 Vysokoškolské prvního stupně (Bc.) 

 Vysokoškolské druhého stupně (Ing., Mgr. apod.) 

 

Aktuálně: 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Jsem zaměstnaný/á 

 Jsem nepracující student/ka 

 Jsem pracující student/ka 

 Jsem OSVČ 

 Jsem nezaměstnaný/á 

 Jsem v důchodu 

 Jiná 

 

Pokud pracujete, jaká je Vaše hrubá hodinová mzda? 

Číslo jako odpověď. 

Vykonáváte aktivně dobrovolnickou činnost?  

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Ne 

 

 

 

 

 



 

 

Sekce „Nevykonávám dobrovolnickou činnost“ 

 

V jaké oblasti dobrovolnictví by Vás zajímalo se angažovat?  

Možnost zaškrtnout více odpovědí. 

 Dobrovolnictví v sociálních službách (docházení k seniorům, dětem v dětských 

domovech apod.) 

 Dobrovolnictví v oblasti práce s dětmi a mládeží (vedení zájmových kroužků, 

pořádání táborů apod.) 

 Dobrovolnictví ve zdravotnictví (návštěva pacientů ve zdravotnických zařízeních) 

 Dobrovolnictví ve sportu (dobrovolní trenéři, cvičitelé) 

 Dobrovolnictví v ekologii 

 Jiné 

 

Pokud byste se rozhodl/a stát dobrovolníkem, kolik hodin měsíčně byste mohl/a 

odhadem trávit touto činností? 

Číslo jako odpověď. 

 

Co by Vás motivovalo k tomu, abyste se dobrovolníkem stal/a?  

Možnost zaškrtnout více odpovědí. 

 Proplácení nákladů spojených s vykonáváním dobrovolnické činnosti 

 Občasné materiální odměny (např. odborná kniha, kancelářské potřeby) 

 Možnost snížení daňového základu jako např. u dárců krve 

 Vzdělávací kurzy zdarma 

 Symbolické finanční ohodnocení, i když už by se nejednalo o dobrovolnickou 

činnost dle její definice 

 

Jaké symbolické finanční ohodnocení, které byste za dobrovolnickou činnost obdrželi, 

jako formu odměny, by Vás přesvědčilo se stát dobrovolníkem? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Do 30Kč/hod 

 Do 50Kč/hod 

 Do 100Kč/hod 

 Do 125Kč/hod 

 Do 150Kč/hod 

 Do 200Kč/hod 

 200Kč/hod a více 

 

 

 

 



 

 

Proč byste uvítal/a symbolické finanční ohodnocení? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Jsem student a nemohu si dovolit pracovat úplně zadarmo, i když bych rád 

pomáhal/a v oblastech, kde nyní působí dobrovolníci bez nároku na mzdu. 

 Přínos z dobrovolnické činnosti není tak uspokojivý jako mzda, kterou bych získal, 

kdybych čas trávil v zaměstnání, toto by sloužilo alespoň jako kompenzace. 

 Finanční ohodnocení bych odmítl. 

 Jiné 

 

Sekce „Aktivní dobrovolník“ 

 

V jaké oblasti dobrovolnictví jste aktivní? 

Možnost zaškrtnout více odpovědí. 

 Dobrovolnictví v sociálních službách (domovy pro seniory apod.) 

 Dobrovolnictví v oblasti práce s dětmi a mládeží (vedení zájmových kroužků, 

pořádání táborů apod.) 

 Dobrovolnictví ve zdravotnictví (návštěva pacientů ve zdravotnických zařízeních) 

 Dobrovolnictví ve sportu (dobrovolní trenéři, cvičitelé) 

 Dobrovolnictví v ekologii 

 

Kolik hodin měsíčně v průměru odpracujete jako dobrovolník? 

Číslo jako odpověď. 

Co Vás motivuje k vykonávání dobrovolnické činnosti? 

Možnost zaškrtnout více odpovědí. 

 Dobrý pocit ze sebe sama 

 Uznání od rodiny, přátel apod. 

 Možnost se učit novým věcem a získávat další vzdělání 

 Smysluplné trávení volného času 

 Získávání nových kontaktů 

 Od organizace získávám materiální odměny za svou činnost 

 Jiné 

 

Pokud by Vám za dobrovolnickou činnost byla poskytována symbolická finanční 

odměna, uvítal/a bys jí? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Dobrovolnická činnost má být vždy vykonávána bez nároku na mzdu, tudíž bych ji 

odmítl/a. 

 



 

 

Sekce „Dobrovolník, který uvítá symbolické finanční ohodnocení“ 

 

Co byste považoval/a za adekvátní částku? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Do 30Kč/hod 

 Do 50Kč/hod 

 Do 100Kč/hod 

 Do 125Kč/hod 

 Do 150Kč/hod 

 Do 200Kč/hod 

 200Kč/hod a více 

 

 

Proč byste uvítal/a finanční ohodnocení? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Odvedená práce přesahuje nad rámec mých povinností. 

 Trávím dobrovolnickou činností více času, než bych měl/a na úkor zaměstnání a 

zhoršuje to mou finanční situaci. 

 Dostávám se/jsem ve finanční situaci, kdy přemýšlím o ukončení vykonávání 

dobrovolnické činnosti, toto by mi pomohlo. 

 Dobrovolnická činnost mě nijak neomezuje, ale peníze se vždycky hodí. 

 Jiné 

 

 

Sekce „Dobrovolnictví v akreditovaných organizacích“ (společná sekce 

pro všechny respondenty) 

 
Znáte výhody vykonávání dobrovolnické činnosti ve státem akreditovaných 

organizacích? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano  

 Ne 

 

Sekce „Znám výhody dobrovolnictví v akreditovaných organizacích“ 

 

Ohodnoťte výhody dobrovolníků v akreditovaných organizacích podle toho, jak Vám 

přijdou důležité (1 - nejméně důležité, 5 - nejvíce důležité). 

Zaškrtnuté pole s přiřazenou hodnotou. 

 



 

 

 1 2 3 4 5 

Pojištění proti škodám na zdraví a majetku      

Nárok na ochranné a pracovní pomůcky      

Pokud je týdně odpracováno více než 20 

hodin, získává dobrovolník nárok na hrazení 

zdravotního pojištění a příspěvek na sociální 

pojištění 

     

Hrazení cestovních výdajů      

Hrazení nákladů na ubytování a stravu      

 

 
Preferujete vykonávání dobrovolnictví pod záštitou akreditované organizace? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Ne 

 

Sekce „Neznám výhody dobrovolnictví v akreditovaných organizacích“ 

Výhody vykonávání dobrovolnictví v organizacích, které mají akreditaci, jsou např. 

pojištění proti škodám na zdraví a majetku, nárok na ochranné a pracovní pomůcky, při 

překročení 20 odpracovaných hodin týdně hrazení zdravotního pojištění a příspěvek na 

sociální pojištění, hrazení cestovních výdajů, hrazení ubytování, hrazení stravy. 

 

Pokud byste si mohl/a nyní vybrat, zda budete dobrovolnickou činnost vykonávat pod 

záštitou akreditované organizace, preferoval/a byste tuto možnost? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Ne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Příloha č. 2: 

 

Dotazník „Dobrovolnictví v dobročinných organizacích zabývajících se 

péčí o seniory na Kladensku a okolí v roce 2018“ 

 

Dobrý den, prosím o vyplnění tohoto dotazníku, který je součástí mé bakalářské práce 

zabývající se hospodářsko-politickým významem dobrovolnictví v dobročinných 

organizacích. Samotná práce se zaměřuje na zařízení pečující o seniory na Kladensku. 

Práce se zabývá ekonomickým přínosem dobrovolnické činnosti, aby mohla více 

zviditelnit a ukázat její přínosy nejen pro samotné organizace, ale i celou společnost. 

Zároveň díky tomuto dotazníku a dotazníku, který vyplňují lidí, dokáži v práci analyzovat 

a navrhnout řešení, jak získat více dobrovolníků, případně jak je motivovat k vykonávání 

dobrovolnické činnosti. Dotazník je ANONYMNÍ. Pokud se rozhodnete vyplnit název 

organizace, souhlasíte tím, se zveřejněním odpovědí, které uvedete v tomto dotazníku, v 

bakalářské práci, která je volně dostupná. V případě dotazů nebo nejasností mě kontaktujte 

na email drvotat@gmail.com.  

 

Děkuji,  

Tomáš Drvota, student NF VŠE. 

 

Společná sekce pro všechny respondenty 

 

Název organizace (volitelné): 

Textová odpověď. 

 

Kolik máte stálých zaměstnanců (plný i částečný úvazek)? 

Číslo jako odpověď. 

 

Máte dostatek zaměstnanců nebo pociťujete jejich nedostatek? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Máme optimální počet zaměstnanců 

 Pociťujeme nedostatek zaměstnanců, potřebovali bychom rozšířit stavy 

 Máme přebytek zaměstnanců, dochází k propouštění 



 

 

 

Kolik zaměstnanců vám odhadem chybí nebo přebývá?  

Číslo jako odpověď. 

 

Jaká je průměrná hrubá měsíční mzda zaměstnance, který se zabývá přímou péčí o 

seniory? (volitelné) 

Číslo jako odpověď. 

 

Ve kterých oblastech činností byste potřebovali rozšířit personál?  

Možnost zaškrtnout více odpovědí. 

 Administrativní sektor 

 Úklidové práce 

 Zdravotní péče o seniory 

 Sociální péče o seniory 

 Nepotřebujeme rozšířit personál 

 

Navštěvují vaši organizaci dobrovolníci? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Ne 

 

Sekce „Do organizace dochází dobrovolníci“ 

 

S kolika dobrovolníky Vaše organizace spolupracuje? 

Číslo jako odpověď. 

 

Spolupracují s vaší organizací dobrovolníci spíše krátkodobě nebo dlouhodobě? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Krátkodobě (6 a méně měsíců) 

 Dlouhodobě (6 a více měsíců) 

 

 

 



 

 

Jaké oblasti činností dobrovolníci vykonávají? 

Možnost zaškrtnou více odpovědí. 

 Úklidové práce 

 Administrativní sektor 

 Kontakt se seniory ve smyslu povídání, vykonávání volnočasových aktivit apod. 

 Pořádání společenských akcí 

 Jiná 

 

Kolik hodin u vás dobrovolník měsíčně v průměru odpracuje? 

Číslo jako odpověď. 

 

Pokud byste měli hodinovou sazbou ohodnotit práci dobrovolníka, jaká by byla výše 

hrubé hodinové sazby (vycházejte z platů zaměstnanců)? 

Číslo jako odpověď. 

 

Dochází k vám dobrovolníci ze státem akreditovaných organizací? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Ne 

 

 

Jsou pro vaši organizaci dobrovolníci důležití z hlediska jejího chodu, především po 

ekonomické stránce? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano, práce dobrovolníků je nezanedbatelná, pokud bychom měli jejich práci 

nahradit zaměstnanci, nebyli bychom schopni finančního pokrytí. 

 Ano, ale byli bychom schopni jejich práci pokrýt dalšími přijatými zaměstnanci.  

 Ne, dobrovolníky v naší organizaci nepotřebujeme – máme dostatek zaměstnanců i 

financí, ale přijímáme je, protože nám snižují vynaložené náklady. 

 

 

 



 

 

Poskytujete svým dobrovolníkům nějaké benefity nebo odměny za participaci ve vaší 

organizaci nebo jako motivaci, aby dále v organizaci zůstali? 

Jedna zaškrtnutá odpověď. 

 Ano 

 Ne 

 

Sekce „Naše organizace motivuje a odměňuje dobrovolníky“ 

 

Jak dobrovolníky motivujete a odměňujete? Prosím uveďte níže. 

Text dlouhé odpovědi. 

 

Sekce „Do organizace dobrovolníci nedochází“ 

 

Proč do vaší organizace dobrovolníci nedochází? 

Možnost zaškrtnou více odpovědí. 

 Nemáme o ně zájem 

 Není u nás žádná činnost, kterou by mohli dobrovolníci vykonávat 

 Dobrovolníci nemají z nějakého důvodu zájem docházet do naší organizace 

 Je nedostatek dobrovolníků, i přesto, že jsme vysílající organizace oslovili, nemají 

dostatečné kapacity 

 Jiná 

 

Pokud by k Vám dobrovolníci docházeli, poskytovala by vaše organizace nějaké 

odměny pro dobrovolníky za jejich vykonanou práci? 

Jedna zaškrtnutá odpověď.  

 Ano 

 Ne 

 

 

 

 

 



 

 

Sekce „Naše organizace by poskytovala odměny“ 

 

Jaké odměny byste dobrovolníkům ve vaší organizaci poskytovali za odvedenou 

práci?  

Možnost zaškrtnou více odpovědí. 

 Slevy nebo vstupenky na kulturní a společenské akce 

 Možnost účastnit se vzdělávacích kurzů 

 Účast na všech akcích pořádaných naší organizací zdarma (kde by byli jako hosté) 

 Poskytovali bychom pomůcky nutné k vykonávání dobrovolnické činnosti 

 Občasné materiální dary v podobě knih apod.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


